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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Αυτή η έκδοση της βιογραφίας του Ταγματάρχη Ιωάννη Β. 
Βελισσαρίου είναι η τρίτη κατά σειρά. Οι δύο άλλες που προ-
ηγήθηκαν ήταν το 1988 και 1992 και την επιμέλεια της έκδο-
σής τους την είχε αναλάβει ο Μορφωτικός και Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Κύμης, η Κύμη της Εύβοιας είναι ο τόπος καταγωγής 
του Ιωάννη Βελισσαρίου.

Σκοπός των εκδόσεων εκείνων, όπως αναφέρω στον πρόλο-
γο τους, ήταν … «.. να συνδέσω την μορφή του Βελισσαρίου με 
τους νεότερους Κυμαίους, οι οποίοι θα έχουν την ευκαιρία να 
γνωρίσουν σε γενικές γραμμές την προσωπικότητά του, τη δρά-
ση του στους Ελληνικούς Απελευθερωτικούς Πολέμους 1912-
1913 και τον ηρωικό θάνατό του στο ύψωμα 1.378 της Άνω 
Τζουμαγιάς στις 13 Ιουλίου 1913».

Η τρίτη αυτή έκδοση έχει επετειακό χαρακτήρα, γιατί συμπί-
πτει με την συμπλήρωση εκατό χρόνων από τους Ελληνικούς 
Απελευθερωτικούς Πολέμους του 1912 - 1913 και τον ηρωικό 
θάνατο του Ταγματάρχη Ιωάννη Β. Βελισσαρίου.

Με αυτά τα δεδομένα, έκρινα σκόπιμο να διαμορφώσω σε 
ορισμένα σημεία το ταυτόσημο κείμενο των δύο προηγούμενων 
εκδόσεων, για να μπορούν να ενσωματωθούν στην βιογραφία 
του Βελισσαρίου οι απαραίτητες πηγές και παραπομπές.

Έτσι από απλή βιογραφία χωρίς παραπομπές που ήταν στις 
δυο προηγούμενες εκδόσεις, η τρίτη έκδοση μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί και ως εργαλείο δουλειάς, ιδιαίτερα από τους αξιωματι-
κούς του Στρατού, που πιθανόν, να έχουν ενδιαφέρον να ασχο-
ληθούν περισσότερο εμπεριστατωμένα, με το «στρατιωτικό ηγε-
τικό φαινόμενον» Βελισσαρίου.

Ξ.Ν.Κ.
Κύμη 13 Ιουλίου 2013
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ΕΙ ΣΑ ΓΩ ΓΗ

Πέρασαν εκατό χρόνια από τον ηρωικό θάνατο του 
Ταγματάρχη Ιωάννη Βε λισ σα ρί ου, που έπεσε έν δο ξα στο θρυ-
λι κό ύ ψω μα 1.378, της Άνω Τσουμαγιάς, στις 13 Ιου λί ου 1913. 
Ο Βε λισ σα ρί ου ζει πά ντα στις ψυ χές των Ελ λή νων, ως η προ σω-
πο ποί η ση της γενναιό τη τας, της αν δρεί ας, της α φά ντα στης τόλ-
μης, της πο λύ πλευ ρης μόρ φω σης και της α γά πης του προς την 
Πα τρί δα, που φθά νει μέ χρι την αυ το θυ σί α. Σ’ αυ τόν ε πι φύ λασ σε 
η μοί ρα ως ε πι κε φα λής των «η μί θε ων» ευ ζώ νων του - κα τά τη 
γνώ μη ε πι ζώ ντων συ μπο λε μι στών του - να συν δέ σει τα εν δο ξό-
τε ρα κα τορ θώ ματα των απελευθερωτικών πο λέ μων 1912-1913 
με τη φυ σιο γνω μί α του, έτσι ώ στε η προ το μή του να ε πισκιά ζει 
ό που και αν έ χει στη θεί και αυ τούς α κό μα τους α νω τέ ρους του 
σε βαθμό.

Ως α σύ γκρι τος Ο λυ μπιο νί κης των νε ό τε ρων ε θνι κών α γώ νων, 
ε ξορ μά α πό την Ελασ σό να και το Σα ρα ντά πο ρο, ει σέρ χε ται στη 
Θεσ σα λο νί κη, α να δι πλώ νε ται στην Ή πει ρο σαν α στρα πή και γί-
νεται ο ε λευ θερω τής των Ιω αν νί νων. Ε πα νέρ χε ται στη Μα κε δο-
νί α και στον Λα χα νά και προ κα λεί τρο με ρή ήτ τα στους Βουλ-
γά ρους, με α πο τέ λε σμα την ά τα κτη φυ γή τους. Α νέρ χε ται στο 
Μπέ λες, διέρχε ται το Στρυ μώ να και στή νει πά νω στο ανδροκτό-
νο ύ ψω μα 1.378 του όρους Αρισβάνιτσα στη Νότια Βουλγαρία, 
το αιώ νιο τρό παιο της ελ λη νι κής δό ξας θωρώ ντας τη Σό φια.

Νι κη τής α θά να τος, τά φη κε ε κεί στους πρόποδες του όρους 
Αρισβάνιτσα, μα ζί με τις εκατόμβες των τσο λιά δων του, γιατί 
ή ταν αδύνατον αυ τός να ζή σει χω ρίς τους γεν ναί ους συμπολεμι-
στές του. Ευτυχής, γιατί δεν είδε την κατοπινή περίοδο των πο-
λύπλοκων φάσεων της εθνικής ζωής, του διχασμού και των χα-
μένων πατρίδων. Έτσι παρέμεινε ίνδαλμα και ενσαρκωτής του 
τέλειου ήρωα, γιατί όταν όλες οι μικρότητες τείνουν προς την 
αφάνεια και εξαφανίζονται από την δίνη των εφήμερων γεγονό-
των, τότε μόνο οι αξίες μένουν αθάνατες και με τη λάμψη τους 
οδηγούν τους απόγονους. 

Ο Βελισσαρίου ήταν το απαράμιλλο πρότυπο του Έλληνα 
αξιωματικού, στον οποίον η μοίρα επεφύλασσε τις πλέον ένδο-
ξες στιγμές του εθνικού μεγαλείου. Μάλλον μπορούμε να πού-
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με, ότι οι μεγάλες στιγμές των πεπρωμένων του Έθνους, είναι 
της μοίρας γραπτό να γεννούν και τις μεγάλες φυσιογνωμίες για 
τις στιγμές αυτές. Ένας τέτοιος της μοίρας προνομιούχος ήταν 
και ο Ταγματάρχης Ιωάννης Βελισσαρίου. Προς τη λάμ ψη αυ-
τή της προ σω πι κό τη τας του Βε λισ σαρί ου στρε φό μα στε και εμείς 
σή με ρα, εκατό ακριβώς χρόνια μετά, για να ε πα να συν δέ σου με 
το πα ρόν με το έν δο ξο πα ρελ θόν, έτσι ώστε να ξανα βα πτι στού με 
στα νά μα τα των ε θνι κών ρεί θρων του «πο λυ χεύ μο νος πο τα μού», 
που πα ρέ συ ρε τα πά ντα, α πό τον α νώ τα το άρ χο ντα μέ χρι και τον 
τε λευ ταί ο στρα τιώ τη.

Παρά ταύτα όμως, είναι αξιοσημείωτο ότι όταν ο στρα τη λά-
της Βα σι λιάς έμαθε το θάνατο του Ταγματάρχη Βελισσαρίου 
συγκλονίστηκε - ενώ ήταν ένας επιπλέον στις τόσες εκατόβ-
μες ηρώων αξιωματικών, υπαξιωματικών και στρατιωτών- και 
στρεφόμενος στους επιτελείς του λέγει: «Είναι της μοίρας γρα-
πτό τέτοιοι ήρωες να μην ζουν πολύ» και παρακάμπτοντας το 
πρωτόκολλο δεν συλ λυ πεί ται την οι κο γέ νεια του, αλ λά υποκλι-
νόμενος του αποδίδει στρατιωτικό χαιρετισμό.«Χαιρετίζω τον 
ή ρω α των η ρώ ων» είναι το τη λε γρά φη μα προς τη γυ ναί κα του 
Βελισσαρίου για το θά να τό του. Το συλ λυ πη τή ριο τη λε γρά φη μα 
του Αρχιστράτηγου Βασιλιά αρ χηγού του κρά τους ήταν μο να-
δι κό.

Δεν ή ταν α ξιω μα τι κός της Σχο λής Ευελ πί δων, αλ λά ως υ πα-
ξιω μα τι κός, μετά από εισαγωγικές εξετάσεις, εισήλθε στην 
Σχολή Υπαξιωματικών, από όπου αποφοίτησε με τον βαθμό του 
Ανθυπολοχαγού του Πεζικού. Επίσης δεν εί χε σπου δά σει σε 
Α νώ τε ρες Σχο λές Πο λέ μου του ε ξω τε ρι κού. Απέ κτη σε σπάνια 
μόρ φω ση μό νος. Αυ το δί δα κτος, γνώ ρι ζε κα λά γαλ λικά, αγ γλι-
κά, γερμα νι κά, ρω σι κά και ό λες τις βαλ κα νι κές γλώσ σες. Με-
τέ φρα σε α πό την γερμανική γλώσ σα το διαχρονικά περισπού-
δαστο έργο του Carl Von Clausewitz «Περί πολέμου» και το 
σπου δαί ο σύγγραμμα του Πρώσου στρα τη γού Colman Von der 
Goltz «Περί πρωτοβουλίας των υποτεταγμένων αρχηγών», αρχή 
την οποίαν εφήρμοσε στην πράξη ο Βελισσαρίου για την άλωση 
των Ιωαννίνων. Επίσης, μετέφρασε από την γαλλική γλώσσα, το 
σύγγραμμα «Πε ρί των αρ χών του πο λέ μου» του Γάλλου Στρα-
τάρ χη Ferdinand Foch, του ο ποί ου ή ταν και προ σω πι κός φί λος.
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Ή ταν α ξιω μα τι κός που εν σάρ κω νε το ι δε ώ δες του τέ λειου 
η γή το ρα και μέσα από την εις βάθος γνώση της Στρατιωτικής 
Ιστορίας, επωφελείτο από την πείρα εγνωσμένων στρατιωτικών 
ηγετών. Ιδιαίτερα σε θέματα τακτικής και μάλιστα σε ελιγμούς 
«εμμέσου ενεργείας» ή «δευτέρας πλεύνας», όπως την ονόμα-
ζε ο Βελισσαρίου. Σύμφωνα με την εν λόγω τακτική, δίνεις την 
εντύπωση στον αντίπαλο ότι η κύρια προσπάθειά σου είναι να 
του επιτίθεσαι κατά μέτωπο «άμεσα», ενώ ο αντικειμενικό σου 
σκοπός είναι να τον αιφνιδιάσεις, χρησιμοποιώντας ένα μέρος 
της δυνάμεώς σου, την εφεδρεία -χωρίς εφεδρεία δεν υπάρχει 
ιδέα ελιγμού- για να του επιτεθείς από τα πλάγια ή εκ των όπι-
σθεν, «έμμεσα». Με άλλα λόγια, «επιτυγχάνουμε το άμεσον δια 
του εμμέσου». Πέραν δε τούτων, ο Βελισσαρίου αντλού σε τη 
στρα τιω τι κή α γω γή και τις α ρε τές του η γέ τη α πό μί α μυ στη ριώ-
δη δύ να μη της φυ λής, α πο κα λύ πτο ντας συγ χρό νως τις α νώ τε ρες 
ε ξάρ σεις του έ θνους, που καθοδη γού νται α πό το α θά να το πνεύ-
μα της ελ λη νι κής με γα λουρ γί ας και δό ξας.

Ό ταν α κού γο νταν οι κα μπά νες των εκ κλη σιών χαρ μό συ να 
αναγγέλοντας την κα τά λη ψη και α πε λευ θέ ρω ση της Θεσ σα λο νί-
κης, των Ιω αν νί νων και των άλ λων πε ριο χών, τό τε ζω γρά φοι και 
ποι η τές α πο τύ πω ναν τις διά φο ρες μά χες, στις ο ποίες κυ ριαρχού-
σε η μορ φή του Βε λισ σα ρί ου και των τσο λιά δων του. Σε ένα α πό 
αυ τά τα στιγμιότυπα, εί χε α φιε ρω θεί στον Βελισ σα ρί ου και το 
παρακάτω ποί η μα του ε θνι κού ποι η τή Πά να, που α κο λου θού σε 
τα νι κη φό ρα στρα τεύ μα τα.

«Τό ξα και βέ λη ε τρέ μα νε στο θε ϊ κό σου χέ ρι 
ό ταν την Τροίαν έ σειες, των Α χαιών ξε φτέρι. 
Του ή λιου το φως έ κρύ βα νε τα μύ ρια σας κο ντά ρια, 
ό ταν τον Πέρ ση έ σκί ζα τε, των Πλα ταιών λιοντά ρια. 
Του φέ κια έ βρο ντα στρά φτα νε τον χά ρο ά δελ φω μέ να, 
ό ταν γκρε μνο ύ σες της Τουρ κιάς τον θρό νο, Ει κο σιέ να. 
Μα με λι θά ρια, με βου νά, με πέ τρες με κο τρώ νια 
δυο μό νοι έ πο λε μή σα νε, δυο ξα κου σμέ νοι αιώ νια. 
Σε ίς ώ Τι τά νες τον πα λη όν, πα λαί βο ντας θε ών μας 
καί συ, ώ Βε λισ σά ριε, Τι τάν των ή με ρων μας».
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ΚΑ ΤΑ ΓΩ ΓΗ - ΜΟΡ ΦΩ ΣΗ
Α ΤΥ ΧΟΣ ΠΟ ΛΕ ΜΟΣ ΤΟΥ 1897

Ο Ιω άν νης Βε λισ σα ρί ου γεν νή θη κε στις 26 Νο εμ βρί ου 1861 
στο Πλο έ στι της Ρου μα νί ας, ό που εί χαν με τα να στεύ σει από το 
1858 για εμπορικούς λόγους οι γονείς του α πό την Κύ μη της 
Εύβοιας. Έ τσι ο Βε λισ σα ρί ου πέ ρα σε τα παιδικά και εφηβικά 
του χρό νια ε κεί, όπου στα μέσα του 19ου Αιώνα είχε αναπτυχθεί 
μια ανθούσα ελληνική κοινότητα κυρίως από Έλληνες εμπορευ-
όμενους στις παραδουνάβιες χώρες, έχοντας δε δική της εκκλη-
σία και σχολεία. Από πο λύ νέ ος άρ χι σε να δια βά ζει διά φο ρα βι-
βλία, που εί χαν σχέ ση με την Ελ λη νι κή Ε πα νά στα ση και ε μπνέ-
ε το α πό τα ε πα να στα τι κά θού ρια του Ρή γα. 

Σε η λι κί α 16 ε τών τελειώνει το τότε γυμνάσιο και προς λύ-
πην των γονέων του οι οποίοι ήθελαν το μονάκριβό τους παιδί να 
συνεχίσει στην επιτυχημένη πατρική επιχείρηση, εκείνος ε γκα-
τα λεί πει τη Ρου μα νία για να έλ θει νέ ος α κό μα να κα τατα γεί ως 
ε θε λο ντής στον Ελ λη νι κό Στρα τό και να υ πη ρε τή σει την πα τρί δα 
του όπως έλεγε, επιθυμία βέβαια που δεν έγινε αποδεκτή από 
την στρατολογική υπηρεσία λόγω του νε α ρού της η λι κί ας του. Ο 
Βε λισ σα ρί ου τό τε α να γκά ζε ται να κα τα φύ γει στην Αλεξάνδρεια 
της Αι γύ πτου, όπου εκεί βρί σκε ται η οικογένεια της α δελφής της 
μη τέ ρας του. Μπαί νει σε Γαλλι κό Κολέγιο και ασταμάτητα με-
λετά ιστορικά, αρχαιολογικά και στρατιωτικά έργα. Τα αγαπη-
μένα του βιβλία ήταν η Ιλιάδα, τα έργα του Θουκυδίδη και η βι-
βλιογραφία για τον Μέγα Αλέξανδρο. 

Ο Βελισσαρίου μετά από μί α τετραετία αποφοίτησε από το 
Κολέγιο και ε πα νέρ χε ται στην Α θή να, για να εκ πλη ρώ σει τον 
ά σβε στο πόθο του να κα τα τα γεί ε θε λοντής. Συζητώντας στην 
Κύμη με τους συγγενείς του για τα χρόνια τις Αλεξάνδρειας, 
τους εξιστορούσε1 πώς πέρασε εκεί και με πολύ νοσταλγία μι-
λούσε για την πλούσια και κοσμοπολίτικη ελληνική ομογένεια, 
η οποία διατηρούσε μέσα σε ένα ζεστό και ανθρώπινο περιβάλ-
λον τις ελληνοχριστιανικές παραδόσεις, παρότι στη περιρρέου-
σα πολυπολιτισμική κοινωνική ατμόσφαιρα της Αλεξάνδρειας 
μεταξύ των ξένων τις εποχής εκείνης, επικρατούσε η Γαλλο-
Βρεττανική κουλτούρα, λόγω των εναλλασσόμενων κατοχικών 
συγκυριών και επιδράσεων. 
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Ως εθελοντής έ γι νε δε κτός στο Τάγ μα Πε ζι κού Μαυ ρο μι χά λη, 
το ο ποί ο α πο τε λού σαν ορε σί βιοι εύ σω μοι και σκλη ρα γω γη μέ νοι 
νέ οι, ε πι λεγ μέ νοι ει δι κά α πό τον διοι κη τή τους. Ο Βελισσαρίου 
γε μά τος εν θου σια σμό, άρ χι σε στο στρα τό τη στα διο δρο μί α του 
δεί χνο ντας με γά λη προ θυ μί α και α ντο χή στις σκλη ρές πεζικές 
α σκή σεις, τις κα κου χί ες και τις ε ξα ντλη τι κές πο ρεί ες. Είχε δε 
διακεκριμένες επιδόσεις στην οπλομαχητική, γε γο νός που προ-
κά λε σε την προ σο χή του διοικη τή του, ο οποίος τον προσέλα βε 
στην α κο λου θία του. Με την ευκαιρία δε αυτή, έγινε και δάσκα-
λος των γαλλικών του διοικητή του. Με τά τη συ μπλή ρω ση του 
α πα ραί τη του χρό νου υ πη ρε σί ας ως ε θε λο ντής, μπαίνει στη Σχο-
λή των Υ πα ξιω μα τι κών α πό την ο ποί α α πο φοι τά με το βαθ μό 
του Αν θυ πο λο χα γού του Πε ζι κού το 1887.

Ή ταν εύ σω μος, μάλ λον ψη λός, με ανοιχτόχρωμο πρόσωπο, 
ευ θυ τε νής, με α ε τί σιο και ζω η ρό βλέμ μα. Είχε πλούσια μαλ λιά, 
με πυ κνά φρύ δια, που κά λυ πταν τα ζω η ρά και εκ φρα στι κά γα-
λα νά του μά τια. Δια τη ρού σε το υ πο γέ νειο της ε πο χής ε κεί νης, 
κρα τού σε μα στί γιο στο χέ ρι, φορού σε «υ πο δή μα τα ε φίπ που» 
με σπι ρού νια και ή ταν ά ρι στος ιππέ ας. Στους δε Βαλ κα νι κούς 
Πο λέ μους εί χε έ να με γα λό πρε πο μαύ ρο ά λο γο και γι΄αυ τό το 
λόγω ο νο μά στη κε από τους ευζώνους του «ο Κα βα λά ρης του 
Μαύρου».2

Πνεύ μα α νή συ χο που ή θε λε να ι κα νο ποιεί κά θε γνώ ση και 
με λε τη ρό, βρισκόταν πά ντο τε με τα ξύ στρα τώ να, βι βλιοθή κης 
και σπι τιού. Α γνός στο ή θος, σώ φρων, α σκη τι κός, κύ ριος των 
κι νή σε ών του, ε πι βλη τι κός, που έ κα νε ε ντύ πω ση σε ό λους, προι-
κι σμέ νος με α ξιο θαύ μα στη φι λο μά θεια, ε κτός της στρα τιωτικής 
και της πο λι τι κής ι στο ρί ας, διέθετε σε ά ρι στο βαθ μό γνώ σεις 
αρ χαιο λο γί ας. Ό ταν ο μά δα Γερ μα νών α ξιω μα τι κών ε πι σκέ φθη-
κε την Α θή να το 1890, ή ταν ο μό νος νε αρός α ξιω μα τι κός που 
γνώρι ζε γερ μα νι κά και α νέ λα βε να τους ξε να γή σει στους αρ-
χαιο λογικούς χώ ρους, ό που τους κα τέ πλη ξε με την ευ ρυ μά θειά 
του, έτσι ώ στε, να νο μί σουν οι Γερ μα νοί α ξιω μα τι κοί ό τι ή ταν 
κα θη γη τής της Αρ χαιο λο γί ας.

Εί χε ε ξαι ρε τι κές διοι κη τι κές ικανότητες. Με λε τού σε το χα ρα-
κτή ρα και την ψυ χο λο γί α των υ φι στα μέ νων του μπαί νο ντας στα 
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βά θη της αν θρώ πι νης ψυ χής, με εν δια φέ ρον, στορ γή και αγάπη. 
Κα τα κτού σε τις καρ διές των ανδρών του και με το πα ρά δειγ μά 
του τους πα ρέ συ ρε προς τη δό ξα και το θά νατο. Α γνός, η θι κός, 
τί μιος, αυστηρός, δίκαιος, ψύχραιμος, με καταπλήτουσσα συ-
ναισθηματική συγκρότηση, όπου σε κρίσιμες φάσεις των μαχών 
δεν επηρεάζετο από απατηλά επιφαινόμενα, γενναίος, α ψη φού-
σε τους κιν δύ νους ό ταν το α παι τού σαν οι πε ρι στά σεις.

Γνώ ρι ζε κα λά να προ σεγ γί ζει τις στιγμές αυ τές ο Βε λισ σα ρί-
ου, ώ στε στις κυ ριό τε ρες μά χες των απελευθερωτικών πο λέ μων 
1912-1913 να χρη σι μο ποιεί τη στρα τιωτι κή του μεγαλοφυΐα και 
το έμ ψυ χο υ λι κό του, το ο ποί ο αυ τός είχε προ πα ρα σκευά σει και 
δια μορ φώ σει α πό τη δύ σκα μπτη και δυσ διοί κη τη μά ζα των ο ρε-
σί βιων τσο λιά δων του -ήταν οι περισσότεροι απο την περιοχή 
των Τρικκάλων - στην εν δο ξό τε ρη δύνα μη του ελ λη νι κού στρα-
τού, έ τσι ώ στε, να πα ρα μεί νει σαν ίν δαλμα ο α θά να τος τσο λιάς.

Λέ νε με τέ πει τα κρι τι κοί για αυ τόν: «Δεν ή το α πλώς έ νας 
η ρω ι κός μα χη τής ο Ιω άν νης Βε λισ σα ρί ου. Την έμ φυ τον ορ μη-
τι κό τη τά του συ νε δύ α ζεν ούτος μέ τήν σω φρο σύ νην, καί μέ τήν 
πατρι κήν του μέρι μναν περί τών υπό τάς διαταγάς του αν δρών. 
Δέν τούς πα ρέ συ ρεν α σκό πως είς θυσίας άνευ λόγου. Ό ταν ό μως 
ή τα κτι κή κα τά στα σις το ε πέ βα λεν, ε τί θε το αυ τός ο ί διος ε πί κε-
φαλής και με το πα ράδειγ μα της α τα ρα ξί ας καί τής πε ρι φρο νή-
σε ως τού κιν δύ νου η λέ κτρι ζε τους άνδρας του και τούς κα θίστα 
και αυτούς ή ρωας.

Ή το με λε τη τής τής Ι στο ρί ας και τής τα κτι κής, εί χε δε συγ-
γρά ψει πο λύ τι μα στρα τιω τι κά συγ γράμ μα τα. Α πε τέ λη δη λα δή 
τόν τέ λειον τύ πον η γήτη ρος, ο ο ποί ος ε μπνέ ει λό γω γνώ σε ων 
και πεί ρας ε μπι στο σύ νην και σε βα σμόν, αλ λά και αγάπην εις 
τους υπ’ αυ τόν. Ανεδείχθη ούτω ο Ιωάννης Βελισσαρίου ώς μία 
εκ τών μάλλον αντιπροσωπευτικών στρατιωτικών φυσιογνωμι-
ών τής νεωτέρας Ελλάδος, κατά πάντα ανταξία τών αθανάτων 
προτύπων αρετής τών αρχαίων ημών προγόνων. Το πο λε μι κόν 
σύν θη μα το ο ποί ον κα θιέ ρω σεν ο Βε λισσα ρί ου, «Τα χύ της, ορ-
μή», ή το συμ φυές μέ τήν ορ μη τι κήν ι διο συ γκρα σί αν, αλ λά και 
α παύ γα σμα βα θεί ας με λέ της και α κρι βούς γνώ σε ως τού Ε θνι κού 
μας χα ρα κτή ρος και τής πο λε μικής τέ χνης».3 

Ο Βελισσαρίου όπως είδαμε από εθελοντής το 1881 διήλθε 
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όλες τις βαθμίδες ως υπαξιωματικός, έτσι ώστε, να έχει πλήρη 
εφαρμογή για αυτόν το αρχαίο ρητό του Σοφού και κυβερνήτη 
των Αθηνών Σόλωνα «Άρχεσθαι μαθών άρχειν επιστήσει» δη-
λαδή, όταν και εάν μάθεις να διοικείσαι, θα γίνεις και καλός δι-
οικητής. Έτσι με τον βαθ μό του αν θυ πο λο χα γού λαμβάνει μέ ρος 
στον α τυ χή πό λε μο του 1897. Κα τέ χει με δι μοι ρί α α νώ νυ μο ο χύ-
ρωμα στη διά βα ση της Με λού νας, ό που πο λε μά γεν ναί α και δεν 
υ πο χω ρεί πα ρά μόνο ό ταν του στέλνουν γρα πτή δια τα γή, παρα-
μένει εκεί σχε δόν έ να ο λό κλη ρο 24ω ρο, ε νώ ό λα τα άλ λα τμή-
μα τα εί χαν υ πο χωρήσει α πό το α πό γευ μα τις προηγουμένης. Στη 
μά χη της Δερ βέν-Φούρ κας στις 7 Μα ΐ ου 1897, με τη δύ να μη του 
3ου Λό χου του 1ου Τάγματος του 5ου Συ ντάγ μα τος κα λύ πτει την 
υ πο χώ ρη ση των ελ λη νι κών τμη μά των. Το Λό χο του Βε λισ σα ρί-
ου ο Τούρ κος διοι κη τής τον υ πο λο γί ζει σε πολλαπλάσια δύ να μη, 
μην μπο ρώ ντας με με γα λύ τε ρες στρα τιω τι κές δυ νά μεις να προ-
χω ρή σει.  

Το 1909 έχει τον βαθ μό του Λοχαγού και στις ε πα να στα τι κές 
κι νή σεις των α ξιω μα τι κών για την αλ λα γή του πο λι τι κού σκηνι-
κού της χώρας, συμ με τεί χε και ε νέ κρι νε την πο λι τι κή της αλ λα-
γής. Συ νε τέ λε σε δε στην α ναί μα κτη ε πι κρά τη ση του κι νήμα τος, 
γιατί ως άτυπος φρού ραρ χος του Στρα το πέ δου στο Γου δί -είχε 
επιλεγεί ομόφωνα από την διοικούσα επιτροπή του Στρατιωτικού 
Συνδέσμου-4 ή ταν α ντί θε τος σε κά θε εξ τρε μι στι κή πρά ξη σε βά-
ρος ανωτέρων αξιωματικών, που πήγε να εκδηλωθεί απο ελά-
χιστα μέλη του Συν δέ σμου, τον οποί ο α πο τε λού σαν κα τώ τε ροι 
α ξιω μα τι κοί υ πό την αρ χη γί α του Συ νταγ μα τάρ χη Νικόλαου 
Ζορ μπά.

Ο Βελισσαρίου ήδη απο τα μέσα του 1910 έχει τον βαθμό 
του Ταγματάρχη και λόγω τις άσχημης πολιτικής κατάστασις 
που επικρατούσε, αποφάσισε να  βάλει υ πο ψη φιό τη τα για πλη-
ρεξούσιος βου λευ τή στις εκλογές της 9ης Αυγ. 19105, για την 
διπλή Αναθεωρητική Βουλή στην εκλογική περιφέρεια της 
Εύβοιας, λόγω της ι διαί τε ρης πα τρί δας του της Κύ μης, για να 
πο λε μή σει τη φαυ λο κρα τί α ό πως έ λε γε. Αλ λά ευ θύς και ει λι κρι-
νής στους προ ε κλο γι κούς του λό γους, δεν υ πο σχό ταν θέ σεις και 
πα ρά νο μες πα ρα χω ρή σεις, αλ λά ε φαρ μο γή του νό μου, κοι νω νι-
κή δι καιο σύ νη και ι σο πο λι τεί α, με α ποτέ λε σμα να λάβει6 μόνο 
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8.439 ψήφους, όταν ο τελευταίος επιτυχών συγκέντρωσε 9.399. 
Τελικά δεν θα μάθουμε εάν η πολιτική έχασε έναν άξιο πολιτικό, 
το βέβαιο όμως είναι, ότι η πατρίδα μας δεν έχασε εναν χαρισμα-
τικό στρατιωτικό ηγέτη τον καιρό που τον είχε ανάγκη. 
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Ο ΚΑ ΤΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡ ΚΙΑΣ
ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΣ ΠΟ ΛΕ ΜΟΣ

Η Ελ λά δα τα πει νω μέ νη από τον ατυχή Ελληνοτουρκικό 
πόλε μο του 1897 και ε ξου θε νω μέ νη α πό τις πο λι τι κές δια μά χες, 
συ νήλ θε και α νασυ γκρο τήθηκε το 1910 κά τω α πό τη φω τι σμέ-
νη ηγε σί α του Ε λευ θέ ριου Βενιζέ λου, ο ο ποί ος την προ ε τοί μα-
σε για νέ α ε ξόρ μη ση, ε θνι κή ανάτα ση και α πε λευ θέ ρω ση των 
α λύ τρω των α δελ φών της Η πεί ρου, Μα κε δο νί ας, Θρά κης και των 
Νη σιών. Στον κοι νό τού το πό θο της ε λευ θε ρί ας των α λύ τρω των 
α δελ φών, συ νταυ τί στηκαν και οι α πό βορ ρά γεί το νές μας, έ τσι 
ώ στε, να γί νει η Βαλ κα νι κή Συμ μα χί α ε να ντί ον των Τούρ κων 
τον Οκτώ βριο του 1912.

Ο Ελληνικός Στρατός κατά την έναρξη του πολέμου δεν υπε-
ρέβαινε τις 120.000. Παρά ταύτα η δύναμη αυτή διπλασιάσθη-
κε απο τους Έλληνες του εξωτερικού και μάλιστα από αυτούς 
της Αμερικής και τους εθελοντές.7 Οι πρώτες μάχες ε να ντί ον 
των Τούρ κων άρχισαν στην Ε λασ σό να και με τά στα στε νά του 
Σαραντά πο ρου. Ο Βε λισ σα ρί ου τό τε ήταν διοι κη τής του 3ου Τάγ-
μα τος του 4ου Συ ντάγ μα τος Πε ζι κού, του ο ποί ου διοι κη τής ή ταν 
ο Συ νταγ μα τάρ χης Ιωάννης Πα πα κυ ρια ζής, εξ αγχιστείας συγγε-
νής του Βελισσαρίου.

Στη μά χη του Σα ρα ντά πο ρου, το Τάγ μα του Βε λισ σα ρί ου 
ή ταν σε ε φε δρεί α, ενώ τα άλλα δύο Τάγματα είχαν λάβει τη δια-
ταγή της κατά μέτωπον επίθεσης, πλην όμως κα τά την ε πί θε ση, 
χρονοτριβούσαν λόγω της άσχημης τακτικής κατάστασης που 
επικρατούσε. Έτσι ο Βελισσαρίου αποφασίζει την ε ξόρ μη σή του 
και υπερπηδώντας τα δύ ο άλ λα Τάγματα, παρακάμπτει το δε-
ξιό πλευρό των εχθρικών δυνάμεων ακολουθώντας την αρχή 
του «εφ’ όσον υπάρχει εφεδρεία υπάρχει και ιδέα ελιγμού». 
Προελαύνοντας, περνάει από δύσβατες περιοχές και βρίσκεται 
τελικά στα με τό πι σθεν των εχθρικών τμημάτων προ κα λώ ντας 
σύγ χυ ση και τη γε νι κή υ πο χώ ρη σή τους. Τη μά χη αυτή τη χα-
ρακτή ρι σε ο Βε λισ σα ρί ου «Δευ τέ ραν Πλεύ ναν», εφαρμόζοντας 
με άλλα λόγια την τακτική «της εμμέσου ενεργείας». 

Βέβαια για την ενέργειά του αυτή κατηγορήθηκε 8 άδικα, 
γιατί δήθεν δεν συνέδραμε στην κατά μέτωπον επίθεση τα δύο 
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άλλα αδελφά Τάγματα, τα οποία χρονοτριβούντα στην προέλα-
σή τους, υπέστησαν σοβαρές απώλειες από το εχθρικό πυρο-
βολικό, λόγω του ότι το πυροβολικό της Μεραρχίας τους δεν 
τους πλησίασε για να τους υποστηρίξει. Πέραν δε τούτου, εδέ-
χθησαν σφοδρή επίθεση από δυνάμεις του Τούρκικου πεζικού. 
Ο Βελισσαρίου εξέφρασε τη λύπη του γι’αυτό, αλλά η άποψή 
του ήταν «εγώ έκανα την δουλείαν μου, ας κάνουν και οι άλ-
λοι την δική τους»9. Ο Βελισσαρίου δεν έκανε τίποτα άλλο από 
αυτό που είχε πεί ο Μέγας Ναπολέον: «Μη επιτίθεσθε κατά μέ-
τωπο εναντίον θέσεων, των οποίων μπορείτε να επιτύχητε την 
πτώση με κύκλωση.»10 Επίσης ο Γερμανός Στρατηγός και συγ-
γραφέας Φον Μπερνάντι λέγει: «…μπορούμε να στοιχηματίσου-
με ένα προς εκατό ότι όταν ο εχθρός αντιληφθεί την κύκλωση 
θα υποχωρήσει..»11 και πράγματι έτσι έγινε, γιατί τα τουρκικά 
τμήματα αντιλαμβανόμενα την κύκλωση του Βελισσαρίου, υπο-
χώρησαν δίνοντας την ευκαιρία στα δύο άλλα τάγματα του 4ου 
Συνταγματος να «αναπνεύσουν» και να προελάσουν.

Βέβαια παρά την ευ τυ χή έκ βα ση της μά χης, είχε προηγηθεί 
σοβαρό επεισόδιο12 με τα ξύ των δύ ο α ξιω μα τι κών και συγγενών 
Πα πα κυ ρια ζή και Βε λισ σαρίου, το ο ποί ο λί γο έ λει ψε να εί χε δυ-
σά ρε στες συνέπειες. Πρίν την ε πί θε ση, ο Συ νταγ μα τάρ χης Πα-
πα κυ ρια ζής στον ενθου σια σμό του πά νω, ξέχασε να κα θο ρί σει 
ση μεί ο κα τεύ θυν σης. Ο Βε λισ σα ρί ου τον ρώ τη σε: «Κύ ριε Συ-
νταγ ματάρ χα, ση μεί ον κατευ θύν σε ως;». Ο Πα πα κυ ρια ζής του 
α πα ντά χα ρι το λο γώ ντας: «Η Κων στα ντι νούπο λις», νο μί ζοντας 
ό τι ο Βε λισ σα ρί ου θα το αποσιωπούσε. Ο Βε λισ σα ρί ου όμως με 
τη βροντώ δη φω νή του, στρά φη κε προς τους λο χα γούς του και 
ε πανέλα βε τη φρά ση: «Κύ ριοι λο χα γοί, ση μεί ον κα τευ θύν σε ως 
η Κωνστα ντι νού πο λις».

Αυ τό θε ω ρή θη κε ει ρω νεί α α πό τον Πα πα κυριαζή, ο ο ποί ος 
ευέ ξα πτος ό πως ή ταν, πα ρεκτρά πη κε σε βα ριές εκφρά σεις σε βά-
ρος του Βε λισ σα ρί ου, μπροστά σε όλο το 4ο Σύνταγμα με αποτέ-
λεσμα και αυτός να αντιδράσει με ο ξύ τη τα. Τό τε ο Πα πα κυ ρια-
ζής ξι φούλ κη σε για να του ε πι τε θεί -ευτυχώς κάποιοι ψύχραιμοι 
αξιωματικοί τον συγκράτησαν-, ατάρα χος ό μως ο Βε λισ σα ρί ου 
του εί πε: «Σε α τε νί ζω ως ο Ζευς α πό του Ο λύ μπου», εν νο ώ ντας 
ό τι α τά ρα χος και γα λή νιος με το ο λύ μπιο βλέμ μα του, κα θό λου 
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δε θο ρυ βεί ται α πό την ξι φούλ κη ση του μανιασμέ νου Συ νταγ μα-
τάρ χη του.

Το ε πει σό διο αυ τό έ γι νε α φορ μή να χωρίσουν οι δύ ο συγ-
γε νείς α ξιω μα τι κοί, για τί ο Βε λισ σα ρί ου ζή τη σε13 α πό τον ε πι-
τε λάρ χη του Γεν. Στρατηγείου, Αντισυνταγματάρχη Βίκτωρα 
Δούσμα νη να αλλάξει Σύνταγμα. Τελικά ο Δούσμανης του έ κα-
νε δε κτό το αί τη μα και έ τσι ο Βε λισ σα ρί ου α νέ λα βε διοι κη τής 
του 9ου Τάγ μα τος Ευ ζώ νων του 1ου Συ ντάγ μα τος Ευζώνων, διοι-
κη τής του ο ποί ου ή ταν ο Αντισυνταγματάρχης Διονύσιος Πα πα-
δό που λος. Το Σύ νταγ μα αυτό εί χε άλ λα δύ ο Τάγ μα τα, το 8ο Τάγ-
μα  Ευζώνων, με διοικητή τον Ταγ μα τάρ χη Γεώργιο Ια τρί δη και 
το Α νε ξάρ τη το Τάγ μα  των Κρη τών με διοικητή τον Ταγ ματάρ χη 
Γεώργιο Κο λο κο τρώ νη, εγ γο νό του Γέ ρου του Μω ριά. 

Με τά τη νι κη φό ρα δια δρο μή α πό Ε λασ σό να, Σαραντάπορο, 
Γιαννιτσά μέ χρι τη Θεσ σα λο νί κη και βο ρειό τε ρα μέ χρι τη Φλώ-
ρι να και τη Δο ϊ ρά νη, οι ελληνικές δυνάμεις εί ναι έτοι μες τώρα 
α να δι πλού με νες στην Ή πει ρο, να δώ σουν το α τί μη το δώ ρο της 
ε λευ θε ρί ας. Α πό τα βά θη των αιώ νων ο Δω δω ναί ος Ζευς και «οι 
κα ϋ μοί της λι μνοθά λασ σας», με την ελ λη νι κό τη τα του ε δά φους 
και του πλη θυ σμού, α να μέ νουν τη λύ τρω ση. Τα βου νά στο Σού-
λι βρο ντο φω νά ζουν το α θά να το ε κεί νο τρα γού δι «Στη στε ριά 
δε ζει το ψά ρι ούτ’ αν θός στην αμ μου διά και οι Σου λιώ τισ σες 
δε ζού νε δί χως την ε λευ θερία». Ο χο ρός ε κείνος του θα νά του 
ε μπνέ ει τη λα ϊ κή μού σα, ε νώ το ποι η τι κό δαι μό νιο του ε θνικού 
μας ποι η τή Δ. Σο λω μού με τους στί χους του, στή νει τις α να-
βαθ μί δες μιάς μεγαλιώδους αυτοθυ σί ας. Τα η πει ρω τι κά βου νά 
πα ρα μέ νουν α θά να τα στην ψυ χή ό λων των λα ών και των ε θνών 
και δι δά σκουν τους με τα γε νέ στερους πώς να προ χω ρούν προς 
την υ πέρ τα τη ι δέ α της αυ τοθυσί ας, για χά ρη των ι δα νι κών του 
α νώ τε ρου πνεύ μα τος, τα ο ποί α συν θέ τουν την πί στη για τον Θε ό 
και την α γά πη για την Πα τρί δα.

Γρά φει ο Βε λισ σα ρί ου για τη θυ σί α αυ τή των Σου λιωτισ σών 
προς τους δι κούς του στην Κύ μη, ό ταν πα ρα πλέ ει τις κυ μα ϊ κές 
α κτές: «Πό σον ευ τυ χής εί μαι πού πη γαί νω προς την Ή πει ρον, 
προς την α γνο τέ ραν πε ριο χήν της Πα τρί δος μας καί πό σον ευ τυ-
χέ στε ρος θα ή μουν, αν αυ τό το ευ τε λές σαρ κί ον μου το θυ σιάσω 
ε κεί. Ό σην α ξί αν ό μως και αν έ χει η θυ σί α αυ τή, αν ευδο κή ση 
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ο Θε ός και την δε χθή, εί ναι πο λύ τα πει νο τέ ρα ε κείνης, που α να-
δί δε ται α πό το τρα γι κόν με γα λεί ον μιας α πλής και α γραμ μά του 
γυναί κας του Ζα λόγ γου, που εις ου δε μί αν σχο λήν στρα τιω τι κής 
τα κτι κής του πο λέ μου εί χεν φοι τή σει, έ μα θε ό μως να ά γε ται 
προς την αυ το θυ σί αν εν ά σματι και χο ρώ»14.

Ο Βελισσαρίου, Διοικητής πλέον του 9ου Ευζ. Τάγματος, απο-
βιβάζεται στην Πρέβεζα στίς 28 Δεκ. 1912 και με σύ ντο μη πο-
ρεί α κάτω απο άσχημες καιρικές συνθήκες, περ νά ει α πό κα κο-
τρά χα λα βου νά και φτά νει το α πό γευ μα της 3ης Ια νουα ρί ου 1913 
στο Καλέ ντζι. Κα τα λαμ βά νει δε α μέ σως το δε ξιό ά κρο της όλης 
πα ρά τα ξης της Στρα τιάς Η πεί ρου κο ντά στο χω ριό Λαζανά, το 
ο ποί ο βρίσκε ται στην α να το λι κή πλευ ρά της Α ε το ρά χης.

Με τά α πό μια αμφιλεγόμενη και βιαστική προ πα ρα σκευ ή, ο 
διοι κη τής της Στρα τιάς Η πεί ρου Α ντι στρά τη γος Σα μπου ντζά-
κης, αποφάσισε να ε νερ γή σει κατά του οχυρού Μπιζάνι γε νι-
κή ε πί θε ση στις 7 Ια νουα ρί ου 1913, πριν φτά σει ε κεί το Γε νι κό 
Στρα τη γεί ο του Αρ χι στρά τη γου Κων στα ντί νου, τό τε Διά δο χου. 
Ο α ντι κει με νι κός σκο πός της ε πι χεί ρη σης ή ταν η κα τά λη ψη του 
«φύ σει και θέ σει» ο χυ ρού Μπι ζά νι, α πό την κα τά λη ψη του ο ποί-
ου αυ τό μα τα έ πε φτε και η πό λη των Ιω αν νί νων15.

Το εγχείρημα για την κα τά λη ψη του ο χυ ρού Μπι ζά νι από την 
φύση του είχε καταδρομικό χαρακτήρα. Γι’ αυτό το λόγο α να-
τέ θη κε η κύρια προσπάθεια στα Ευ ζω νι κά Τάγ μα τα της Η πει-
ρω τι κής Με ραρ χί ας. Δεξιά αυ τών θα έ κα νε την ε πί θε ση το α πό-
σπα σμα της 6ης Με ραρ χί ας,16 α πο τε λού με νο α πό το 1ο Σύ νταγ μα 
Ευ ζώ νων, α πό ένα Τάγ μα του 17ου Συ ντάγ μα τος Πε ζι κού, α πό 
λό χο μη χα νι κού και α πό δύ ο ο ρειβατι κές πυ ρο βο λαρ χί ες, ε να-
ντί ον των υ ψω μάτων του χω ριού Λοζέτσι (Ελ λη νι κό) και στη 
συ νέ χεια με προ έ λα ση ε να ντί ον της Καστρί τσας.

Το 1ο Σύ νταγ μα Ευ ζώ νων βρί σκε ται στις 7 Ια νουα ρί ου στα 
νό τια του χω ριού Λα ζα νά, ύ ψω μα 970. Στις 11.00 η ώ ρα α νυ πό-
μο νος ο Βε λισ σα ρί ου παίρ νει την ε ντο λή17 πρώ τος να ε ξορ μή σει 
με το 9ο Ευζωνικό Τάγ μα του. Τό σο θυελ λώ δης ήταν η ε ξόρ μη-
ση, ώ στε ε ντός ο λί γου τα χω ριά Λα ζα νά και Αε το ρά χη κα τα λή-
φθη καν. Δε ξιά και όπισθέν του το α δελ φό 8ο Τάγ μα διεύρυνε την 
ε πί θε σή του δυτικά, υ πο στη ρι ζό με νο α πό Ου λα μό Πολυβό λων, 
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με αποτέλεσμα ο ε χθρός να τραπεί σε ά τα κτη φυ γή κα τα διω κό-
με νος. Στην πρώ τη γραμ μή ο Βε λισσα ρί ου με τη βρο ντε ρή φω νή 
του, δια περ νού σε ό λη την έ κτα ση του Τάγ μα τος σαν κε ραυ νός.

Τα υ πο χω ρού ντα τουρ κι κά τμή μα τα α πό ό λες τις με ριές, συ-
γκε ντρώ θη καν στον αυ χέ να και δυ τι κά του υ ψώ μα τος 983 για να 
προ βά λουν νέ α α ντί στα ση ε να ντί ον της ε πι κίν δυ νης «σφή νας» 
των ευ ζώ νων του Βε λισ σα ρί ου. Ο Βε λισ σα ρί ου όμως ε ξου δε-
τέ ρω σε και την α ντί στα ση αυ τή και «υ ψη πε τής» α νέ βη κε α πό 
τη χα ρά δρα Βρά νια προς την κο ρυ φο γραμ μή του υ ψώ μα τος 983 
και βρέ θη κε στο δυ τικό πλευ ρό της τουρ κι κής α ντί στα σης. Ό ταν 
έφθα σε ε κεί βρή κε κα θη λω μέ να τα τμή μα τα της Με ραρ χί ας 
Η πείρου και το 3ο α νε ξάρ τη το Ευ ζω νι κό Τάγ μα.

Κα τά του υ ψώ μα τος αυτού, έ γι νε συν δυα σμέ νη ε πί θε ση του 
9ου Τάγ μα τος Βε λισσα ρί ου και του 8ου υπό τον Ια τρί δη, τα ο ποί α 
προ σέ βα λαν τον ε χθρό κα τά μέ τωπο με τους τρεις ε φε δρι κούς 
λό χους του α πο σπά σμα τος. Ο ε χθρός ε γκα τέ λει ψε τη θέ ση του 
και έ φυ γε προς το Κο τσε λιό ενώ η κα τα δί ω ξη συ νε χί στη κε μέ χρι 
το χωριό Φρά στα να (Κυ πα ρίσ σια). Κα τά την ε πί θε ση τραυ μα-
τί στη κε18  ο Βε λισ σα ρί ου στο δεξί του πόδι από σφαίρα, αλ λά 
πα ρά την αι μορ ρα γί α που είχε, έ μει νε έ φιπ πος στο με γα λό πρε πο 
ά λο γό του και δεν ε γκα τέ λει ψε τον α γώνα. Έ δω σε δια τα γή να 
φέ ρουν τον γιατρό να του δέ σει το τραύ μα στο πό δι, ενώ η κα τα-
δί ω ξη συ νε χί στη κε. Πράγ μα τι, έ φε ραν τον ανθυπίατρο του τάγ-
ματος Κων. Μπούκουρα και έ φιπ πος ο Βε λισ σα ρί ου -παρά την 
συγκρατημένη διαμαρτυρία του γιατρού-19 έ βγα λε α πό τον «α να-
βο λέ α» το πό δι του, χω ρίς να κατέ βει α πό το ά λο γο και α φαί ρε σε 
την μπότα, για να του δέ σουν πρό χει ρα το τραύ μα και να ε πα-
νέλ θει στη μά χη.

Η προ έ λα σή του μέ χρι το χω ριό Κυ πα ρίσ σια εί χε α πο τέ λε σμα 
να υ περ κε ρά σει από τα ανατολικά το ο χυ ρό Μπι ζά νι α πει λώ ντας 
έ τσι την πό λη των Ιω αν νί νων. Ο Βε λισ σα ρί ου όμως ε ξα ντλή θη-
κε α πό την αιμορ ρα γί α και δεν μπο ρού σε να συ νε χί σει, γι΄ αυ-
τό δια κο μί στη κε στο στρατιωτικό νο σο κο μεί ο εκστρατείας της 
Φιλιππιάδας την ίδια μέρα. Ό πως α ναφέ ρει ο τότε ε πι τε λής της 
6ης Με ραρ χί ας στα α πο μνη μο νεύ μα τα του,20 αν δεν τραυ μα τι ζό-
ταν ο Βε λισ σα ρί ου και συ νέ χι ζε την κα τα δί ω ξη, θα έ πε φτε το 
ο χυ ρό Μπι ζάνι και θα κα ταλάμ βα νε την πό λη των Ιω αν νί νων 
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κα τά την ε πί θε ση της 7ης Ια νουα ρί ου. Α πό την κυ κλω τι κή α πει-
λή του 9ου Ευ ζω νι κού Τάγ μα τος πα νι κο βλή θη κε η περιφερεια-
κή φρου ρά των ο χυ ρών και τα ε γκα τέ λει ψε. Στις 17.00 η ώρα οι 
Τούρκοι α ντι λή φθη καν ό τι εί χε σταματήσει η ε πί θε ση και έ τσι 
γύ ρι σαν πά λι στα πυρο βο λεί α.21

Ο Βελισσαρίου φθάνοντας στις 8 Ιανουαρίου στην Φιλιππιάδα, 
ενημέρωσε την γυναίκα του Χαρίκλεια για τον τραυματισμό του 
με γράμμα. Παραθέτω ορισμένα χαρακτηριστικά αποσπάσματα 
απο το ανέκδοτο μέχρι σήμερα γράμμα του.22

Αγαπητή μου Χαρίκλεια
Επί τέλους το άτρωτόν μου έως εδώ ήτο, ο Άγ. Ιωάννης τό εβά-

σκανε καί ευτυχώς πάλιν δέν έρριξεν στά τυφλά, αλλά μέ κάποιαν 
διάκρησιν αρκεσθείς είς έν ελαφρόν διαμπερές τραύμα στούς γα-
στροκνήμιους....7-8 ημέρας θ’απαιτήση θεραπείαν. Τί πρός τού-
το, απέναντι τής απεριγράπτου θλίψεως ήν μοί αφήκεν, διότι μ’ε-
στέρησε τής ηθικής ικανοποιήσεως τό νά εισέλθω πρώτος με τούς 
Ευζώνους μου είς τά θρυλικά Γιάννενα καί πρώτος εγώ νά τούς 
φέρω τό δώρο τής ελευθερίας,...όταν έλαβον τήν διαταγήν νά προ-
ηγηθή έκ τής Μεραρχίας μας τό Τάγμα μού, είπον. «αί παιδιά ! σή-
μερον ξεύρετε έχω καί τή γιορτή μου, θέλω νά μού τήν γιορτάσε-
τε όπως πρέπει», καί ανταπεκρίθησαν όντως, διότι δέν επρόφθα-
νον να τούς ακολουθώ, βαδίζων επί Τουρκικών πτωμάτων, άτινα 
εσώριαζον είς τήν ορμήν των καί μετά 1 ώραν περίπου εξετόπη-
σαν τούς Τούρκους έκ τών δυσπορθήτων θέσεων άς κατείχον, ότε 
εγώ εδέχθην τήν σφαίραν, ήτις μέ απεχώρησε αυτών,......... Τί νά 
γίνη ούτως ήτο πεπρωμένον. Σήμερον δέ έφθασα ενταύθα, νοση-
λευόμενος είς τό Νοσοκομείον της Πριγγιπίσης Σοφίας....Ο και-
ρός από χθές το μεσονύκτιον είναι βροχερώτατος, ενώ χθές ήτο 
θαυμασία ημέρα, καταδεικνύουσα όλην την μεγαλοπρέπειαν των 
χιονισμένων όρέων. Εν τούτοις, εγώ θα προετίμουν να υφίστα-
μαι την κακοκαιρίαν, παρά να ευρίσκομαι υπό στέγην εις τοιαύ-
τας στιγμάς.............. 

   Είς όλους τούς χαιρετισμούς μου. 
   Σέ γλυκοφιλώ.
   Γιάννης,
   Έν Φιλιππιάδι τή 8η Ιανουρίου 1913.
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Δεν είχε περάσει μή νας α πό τό τε και ο Βε λισ σα ρί ου α φού 
βγή κε α πό το νο σο κο μεί ο, γύρι σε στο Τάγ μα του και α νέ λα βε 
πά λι τη διοί κη ση, έ χο ντας γύ ρω του τους α γαπη μέ νους του ευ-
ζώ νους. Ο χει μώ νας ή ταν βα ρύς και τα ελ λη νι κά τμή μα τα α πό 
τις χιο νο πτώ σεις, τις δυ σχέ ρειες του α νε φο δια σμού και την υ πο-
χρε ω τι κή δια μο νή κά τω α πό τα α το μι κά α ντί σκη να της τό τε 
ε πο χής, δοκιμά στη καν σκλη ρά και γι’αυ τό πά ρα πολ λοί έ πα θαν 
κρυο παγήματα.

Ο Βε λισ σα ρί ου συμ με ρι ζό με νος τις κα κου χί ες έ δι νε θάρ ρος, 
α να κού φι ζε και τό νω νε με την πα τρι κή του στορ γή τους ευ ζώ-
νους του και ανιχνεύοντας την ιδιαί τε ρη ψυ χο σύν θε ση του κα-
θε νός, τους έ δι νε ό,τι εί χαν α νά γκη. Χα ρα κτηρι στι κό ή ταν το 
πα ρά δειγ μα ε νός φτω χού εύ ζω να που έ χα σε την κα τσί κα του -το 
πλη ρο φο ρή θη κε α πό γράμ μα της γυ ναί κας του- και του έ δω σε το 
α ντί τι μο για να την α να πλη ρώ σει, έ τσι ώ στε να μη σκέ πτε ται ο 
εύζωνας τα προ βλή ματα του σπι τιού του.23

Τώ ρα πλέ ον βρι σκό μα στε στην ε ξι στό ρη ση των τε λευ ταί ων 
φά σε ων του α γώ να για την α πε λευ θέ ρω ση των Ιω αν νί νων,  
19η -21η Φε βρουα ρί ου του 1913. Η προ πα ρα σκευ ή για την τε λι-
κή ε πί θε ση άρ χι σε την 17η Φε βρουα ρί ου μέχρι το απόγευμα τις 
19ης Φεβρουαρίου. Ο αρ χι στρά τη γος Διά δο χος με το ε πι τε λεί ο 
του στον Ε μίν Α γά κα τευ θύ νει τον α γώ να. Το Γε νι κό Στρα τη γεί ο 
με κά θε μυ στι κό τη τα συ γκρό τη σε Τμή μα Στρα τιάς στο αριστερό 
της παράταξης με δύναμη 23 Ταγμάτων και 6 ορειβατικών πυρο-
βολαρχιών που το χώ ρι σε σε τρεις φά λαγ γες, με ε πι κε φα λής τον 
Υποστράτηγο Κωνσταντίνο Μο σχό που λο.

Α πό τις τρεις φά λαγ γες, η 2η -στην ο ποί α α νή κε και το 1ο 
Σύ νταγ μα Ευ ζώ νων- προ ή λα σε α κά θε κτη το πρω ί της 20ης Φε-
βρουα ρί ου και σύμ φω να με τις δια τα γές έ διω ξε τον ε χθρό σε 
ο λό κληρο το μέ τω πο της Μα νω λιά σας - Τσού κας και ξε χύ θη κε 
στην πε διά δα των Ιωαν νί νων. Ε να ντί ον ό μως του ε χθρού που 
υπο χω ρού σε προς Ά γιο Νι κό λα ο και Ρα ψί στα (Πεδινή), ο διοι-
κη τής του 1ου Συ ντάγ μα τος Ευζώνων διέ τα ξε ε πί θε ση και κα-
τα δί ω ξη και με τά την 15η ώ ρα. Τα δύ ο ευ ζω νι κά Τάγ μα τα υ πό 
των Βε λισ σα ρί ου και Ια τρί δη έ διω ξαν τον ε χθρό που μα χό ταν 
και υ πο χωρού σε με το πλε ο νέ κτη μα ό μως, ό τι καλυ πτό ταν α πό 
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τέλ μα τα και τά φρους κα τά την υ πο χώ ρη σή του, πράγ μα που 
α νά γκα ζε τούς άν δρες των δύ ο ευ ζω νι κών ταγ μά των να βυθίζο-
νται μέχρι τα γόνατα. Κά τω α πό τις δυ σχε ρείς αυ τές συν θή κες, 
πο λε μώ ντας ο Βε λισ σα ρί ου και προ πο ρευό μενος του Ια τρί δη 
τον πα ρέ συ ρε στο α προ χώ ρη το, ό που κα τα λαμ βά νε ται με τά από 
σκλη ρή μά χη ο Ά γιος Νι κό λα ος και η Ρα ψί στα (Πεδινή). Τό τε ο 
ε χθρός πα νι κο βλή θη κε και έ φυ γε προς την πό λη των Ιω αν νί νων, 
ό που έσπειρε τον πα νι κό.

Ο α ντι κει με νι κός σκο πός ό μως της 2ης Φά λαγ γας ή ταν η μέ-
χρι Ραψί στα24 κα τά λη ψη της πε ριο χής για την 20η Φε βρουα ρί ου. 
Η δια τα γή ε πι χει ρή σε ων που στάλ θη κε προς τον Βελισ σα ρί ου να 
ε γκα τα στή σει προ φυ λα κές ε κεί (Ρα ψί στα) ευ τυ χώς δεν έ φθα σε 
πο τέ, για τί η Διοίκη ση της Φά λαγ γας δεν μπο ρού σε να πα ρα κο-
λου θή σει και να φα ντα στεί την ταχύ τη τα του Βε λισ σαρί ου. Τα 
υ πό λοι πα τμή μα τα της 2ης Φά λαγ γας δεν μπό ρε σαν να προ χω ρή-
σουν πέ ρα α πό τη Ρα ψί στα. Τα δύ ο ευ ζω νι κά Τάγ μα τα ό μως α κο-
λού θη σαν «κα τά πόδας» τον ε χθρό, ο ο ποί ος τρέ χει πα νι κό βλη τος 
προς την πό λη των Ιω αν νί νων. Έ τσι, την 19η ώ ρα προ πο ρευό με νου 
του Βε λισ σα ρί ου κα τα λή φθη κε ο Ά γιος Ιωάν νης, που α πέ χει μόνο 
5 λεπτά της ώρας από την είσοδο της πό λης των Ιω αν νί νων.

 Ο Βε λισ σα ρί ου τό τε ε γκατέστη σε προ φυ λα κές, α πέ κο ψε τις 
ε πι κοι νω νί ες της πόλης των Ιω αν νί νων με το Μπι ζά νι και την 
Καστρίτσα, συ νέ λα βε δε 37 Αξιωματικούς και 935 στρατιώ-
τες αιχμαλώτους τους ο ποί ους έ κλει σε στον περί βο λο της εκ-
κλησίας του Α γί ου Ιω άν νη. Έ πει τα ζή τη σε ε νι σχύ σεις μέσω της 
διοίκησης του 1ου Ευζ. Συντάγματος26 αλλά το ανώτερο επίπε-
δο διοίκησης που έπρεπε να αποφασίσει ήταν η διοίκηση της 
2ης Φάλαγ γας. Αυτή προφανώς είχε πανικοβληθεί απο το εγχεί-
ρημα του Βελισσαρίου, και ενδεχομένως απο αίσθημα ευθυνο-
φοβίας όχι μόνο δεν ενέκρινε τις ενισχύσεις, αλλά εξέδωσε δι-
αταγή27 που ζητούσε ευθύνες για την παράτολμη ενέργεια των 
Βελισσαρίου και Ιατρίδη. Πέραν δε τούτων, διέτασσε τα δύο 
Ευζωνικά Τάγματα να φύγουν απο την είσοδο των Ιωαννίνων 
και να επιστρέψουν στη Ραψίστα (!) και απο εκεί να κατευθυν-
θούν προς Δουρούτι-Σαδοβίτσα.(!) Δηλαδή, να κάνουν πορεία 
10 χιλ. νότια μέχρι τη Ραψίστα και μετά να πάρουν πορεία βορει-
οδυτικά κάνοντας άλλα 20 χιλ. μέχρι τη Σαδοβίτσα.
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Είναι γεγονός ότι για την έκδοση της παραπάνω διαταγής 
υπήρξε διχογνωμία και σοβαρότατο επεισόδιο28 μεταξύ του 
Λοχαγού Ζαφειρίου, Επιτελάρχη της 2ης Φάλαγγας -που αρνή-
θηκε να συντάξει την διαταγή- και του Συνταγματάρχη Διοικητή 
της 2ης Φάλαγγας. Ενώ συνέβαιναν όλα αυτά στις 4.40 το πρωί 
της 21ης Φεβρουαρίου στην προσωρινή έδρα της Φάλαγγας που 
ήταν στον Αγ. Νικόλαο, ο Βελισσαρίου την ίδια ακριβώς ώρα,29 
ήταν 35 χιλιόμετρα νότια των Ιωαννίνων στο Γεν. Στρατηγείο 
στον Εμίν Αγά μπροστά στόν Αρχιστράτηγο Κωνσταντίνο πα-
ραδίδοντάς του τα Γιάννενα, μέσω της γνωστής επιστολής των 
πληρεξούσιων Προξένων. Τελικά, καμιά φορά η τύ χη βο η θά 
τους τολ μη ρούς και στην προ κει μέ νη πε ρί πτω ση δό ξα σε τους 
Βε λισσα ρί ου και Ιατρίδη και τους έ κα νε όχι μόνο πρω τα θλη τές 
της νί κης των Ιω αν νί νων, αλλά και απε λευ θε ρω τές.

Αλ λά ας δού με πώς ο Βελισσαρίου πε ρι γρά φει τα γε γο νό τα. 
Να λοι πόν το ε πί ση μο κείμε νο τις έκθεσής του: «...Τό τε ε στα-
μά τη σα, μη θε ω ρών φρό νι μον να ει σέλ θω εις την πό λιν και ε πε-
δόθην εις την λή ψιν προ φυ λά ξε ων προς το μέ ρος της πό λε ως, 
προς δυ σμάς ταύ της και προς Κα τσικάν τά ξας παρά τους τρεις 
λό χους και α νά δύ ο πο λυ βό λα, μεθ’ ο διέ τα ξα και την α πο κο πήν 
των τη λε φω νι κών και τη λε γρα φι κών συρ μά των μετα ξύ πό λε ως 
και Μπι ζά νι-Κα στρί τσης και με τά ταύ τα έ στει λα προς α νεύρεσιν 
του κ. Ια τρί δου, ί να συ μπλη ρώ σω μεν τας προφυ λά ξεις και προς 
το Μπι ζά νι, ό περ και ε γέ νε το τά ξα ντες τον αφι χθέ ντα ή δη 4ον 
Λό χον μου με τά δύ ο πο λυ βό λων.

Ε πί σης απέστει λα τον αν θυ πα σπι στήν των πο λυ βό λων κ. 
Μπά φαν έ φιπ πον προς την ο δόν Φι λιπ πιά δος το πρώ τον, καθ’ 
ό σον η της Ραψίστης δια μέ σου τελ μα τώ δους πε διά δος ή το δύ-
σκο λον την νύκτα, ί να πλη ρο φό ρη ση παν η μέ τε ρον στρά τευ μα 
πε ρί της ε κεί πα ρου σί ας μας και με την πα ρά κλη σιν να πλη σιά-
σουν. Αλ λ’ ε πέ στρε ψεν ά πρα κτος μετ’ ο λί γον, διό τι η ο δός ε κεί-
νη ε φρου ρεί το υ πό των Τούρ κων του Μπι ζά νι . Με τά ταύ τα τον 
α πέ στει λα προς Ρα ψί στα πα ρά τω κ. Διοι κη τή, παρ’ ώ ο 3ος λό-
χος μου και το τάγ μα του 17 Πε ζι κού συ ντάγ μα τος. Οι άν δρες 
διά βρο χοι εκ της δια βά σε ως των τελ μά των, έ μει ναν α γρυ πνού-
ντες με το ό πλον α νά χεί ρας, συ χναί δε πε ρι πο λί αι συ νέ δε ον τα 
διά φο ρα τμή μα τα, Κα τσί κα και Μπι ζά νι, ι δί ως δεχόμε νοι ο μάδας 
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αιχ μα λώ των, ους ε νε κλεί ο μεν ε ντός του Α γί ου Ιωάν νου, ότε πε ρί 
την 11 ε σπέ ρας διε κρί να μεν εκ του τελευταίου ον ε πι θε ω ρήσα-
μεν με τά του κ. Ια τρί δου, δύ ο παμ με γέ θεις φα νούς, ό πι σθεν των 
ο ποί ων η κολού θει ο μάς αν θρώ πων. Ε πλη σιά σα μεν και εμ φα νί-
ζε ται προ η μών ο Ά γιος Δω δώνης, ό στις μας πα ρου σί α σε δύ ο 
Α ξιω μα τι κούς, Υπο λ. Ρε ούφ και Αν θυ π. Τα λα άτ α πε σταλ μέ νους 
του Εσ σάτ και κο μι στάς της γνω στής ε πι στο λής των προ ξέ νων 
Ιω αν νί νων α νοι κτής και Γαλ λι στί συντε ταγμέ νης, ην αναγνούς, 
ε ξου σιο δο τη θείς, εί δον το πε ριεχόμε νον.

Τό τε λέ γω προς τον κ. Ια τρί δην, ό τι εις εκ των δύο μας α νά-
γκη να τους συ νο δεύ ση είς Ε μίν Α γά, ό πως διευ κο λύ νει την τα-
χυ τέ ραν δια των προ φυ λα κών διέ λευ σιν των ά νευ βρα δύ τη τας, 
λό γω της ε ξαι ρε τι κώς κρι σί μου θέ σε ως μας, (εί χο μεν ο πί σω μας 
και δε ξιά τον ό γκον των Τουρ κι κών στρα τευμά των), και πριν η 
ε ξη με ρώ σει και την α ντι λη φθούν. Α πε φα σί σθη να τους συ νοδεύ-
σω ε γώ ε πι βάς της ην εί χον αμάξης με τά των λοι πών τριών. Α φι-
χθέ ντες εις τας προ φυ λα κάς Μπι ζα νί ου ε πί της ο δού ε γε νό με θα 
δε κτοί δια πυ ρο βο λι σμών παρ’ α γρί ου σκο πού πυ ρο βο λού ντος 
και κραυ γά ζο ντας «ντουρ» ε νώ 4 σφαί ραι ε σύ ρι ζον εις τα ώ τα 
μας κα τέρ χε ται ο υ πο λο. Ρε ούφ προ χω ρών μόνος και με κό πον 
ε πι τυγ χών να πεί ση τον σκο πόν να η συ χά ση.

Ελ θό ντος εν τέ λει του αρ χι φύ λα κος, διευ κολύν θη η διέ λευ-
σις, αφού ε ξη γή θη αυτώ ο σκο πός της α πο στο λής και ού τω α νε-
νό χλη τοι πλέ ον α φί χθη μεν εις τας η με τέ ρας του Αυ γού προ φυ λα-
κάς, έν θα ε τη λε φώ νη σα εις Ε μίν Α γά ζη τή σας και αυ το κί νη τον 
προς ταχυτέ ραν με τά βα σιν ό περ και ε γέ νετο. Καθ’ ο δόν οι Τούρ-
κοι α ξιω μα τι κοί με η ρώ τουν πε ρί των υ πό των η με τέ ρων στρα-
τευ μά των κα τε χο μέ νων θέ σε ων, εις ό α πή ντη σα ό τι η εκ τριών 
Συ νταγ μά των φά λαγ ξ της Μανωλιάσης κα τήλ θεν εις την πε διά-
δα, η επισης εκ 3 Συνταγμάτων φάλαγξ του Αγίου Νικολάου εί-
ναι είς Ραψίσταν η της Τσού κας έ χει κα τέλ θει εις το Δου ρούτι, 
προσέ τι δε και η δε ξιά μας φά λαγ ξ Λο ζέτσι προ ε λαύ νει προς τα 
ε κεί.

Ό τε ε πε στρέ φο μεν την πρω ί αν και ή το η μέ ραν πλέ ον, οι 
Τούρ κοι Α ξιω μα τι κοί α νε ζή τουν να ι δούν τα προ μνη σθέ ντα 
στρα τεύ μα τα, οί τι νες εις μά την α να ζητού ντες δεν τα έ βλε πον, 
με ηρώτη σαν που εί ναι και ε γώ τους α πα ντώ, «ε πί υ ψω μά των». 
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«Μα δεν μας ε λέ γα τε την νύ κτα ό τι εί χον κα τέλ θει εις την πε-
διά δα;» μοι προσέθεσαν. «Ό χι τους λέ γω, εις την πε διά δα μό νον 
η μείς εί χο μεν κα τέλ θει». Τό τε οι αξιω μα τι κοί προ σβλέ ψα ντες 
αλ λή λους και κατανο ή σα ντες το πά θη μα των, έ δη ξαν τα χεί λη 
και μοι λέ γουν είτα: «κ. Ταγ μα τάρ χα, πρέ πει να γνω ρί ζη τε ό τι η 
τι μή της πα ρα δό σε ως των Ιω αν νίνων ο φεί λε ται εις υ μάς».

Πε ρί την 8ην πρω ί ας της 21ης, ε πα νε κάμ ψα μεν εις τας προ των 
Ιω αν νί νων θέ σεις μας όπου εί χεν ήδη α φι χθή και ο κ. Διοι κη-
τής με τά του 3ου λό χου του τάγ μα τός μου και του τάγμα τος του 
17ου Συντάγματος. Ο Αν θυπα σπι στής κ. Μπά φας ό στις ε στά λη 
εις Ρα ψί σταν προς συ νά ντη σιν του κ. Διοι κη τού περί προ σκλή-
σε ως των ό πι σθεν στρα τευ μά των ό πως πλη σιά σω σι, με τέ βη και 
με τέδω σε την πα ρά κλη σίν μου...... Ιω. Βε λισσα ρί ου30».

Ά ρα λοι πόν, η κα τά λη ψη και πα ρά δο ση των Ιω αν νί νων προ-
ήλ θε α πό την απατηλή απειλή που δημιούργησε ο Βε λισ σα ρί-
ου, με αποτέλεσμα να αποφευχθεί η διαφαινόμενη αι μα το χυ σία. 
Όλες οι ε νέρ γειες που έ γι ναν τη νύ χτα ε κεί νη, εί ναι α πο τέ λε σμα 
της ηγετικής του ιδιοφυΐας και της στρατιωτικής του παιδείας. 
Τις στιγ μές εκείνες η προ της πό λε ως των Ιω αν νί νων παρου σί α 
των Βελισσαρίου και Ιατρίδη, με λιγότερο από 2.000 Ευζώνους, 
δημιούργησε ψυχα ναγκασμό και ηττοπάθεια στον διοικη τή των 
Τουρ κικών Δυνάμεων Εσσάτ-Πα σσά.

Ο Βελισσαρίου κόβοντας τις τηλεφωνικές και τηλεγραφι-
κές επικοινωνίες προ των Ιωαννίνων, του αποστέρησε την ανα-
γκαία επαφή και πληροφόρηση που είχε με τα εκτός Ιωννίνων 
τουρκικά στρατεύματα και φρούρια. Ετσι βοηθούσης και της νύ-
κτας, ο Εσσάτ Πασσάς δεν εγνώριζε οτι ο Βελισσαρίου είχε πίσω 
του τον μεγαλύτερο όγκο των Τουρκικών στρατευμάτων -περί-
που 35.000 άνδρες- όπως επίσης ότι τα οχυρά Μπι ζα νί ου, Κα-
στρί τσας και Σα δο βί τσας ή ταν ακόμα στα χέ ρια των Τούρ κων, 
που θα μπο ρού σαν να μάχονται. Το πολυθρύλητο και απόρθητο 
Μπιζάνι, η οχυρή ασπίδα των Ιωαννίνων, εκμηδενίστηκε μπρο-
στά στην στρατιωτική ιδιοφυία του Βελισσαρίου.

Αλ λά πε ρισ σό τε ρο συ γκι νη τι κή εί ναι η στιγ μή κα τά την ο ποί α 
ο Βε λισ σα ρί ου φθάνει στον Ε μίν Α γά, έδρα του Γεν. Στρα τη γεί ου, 
συ νο δεύ ο ντας την τουρ κι κή α ντιπρο σω πεί α για την πα ρά δο ση 
των Ιω αν νί νων. Ο στρα τη λά της Διά δο χος Κων σταντί νος α φού 
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πρώ τα τον α σπά σθη κε, του εί πε: «Βε λισ σα ρί ου, εί σαι ά ξιος ρα-
πίσμα τος, αλ λά και φι λή μα τος. Ε γώ αρ κού μαι εις το φί λη μα»31. 
Έ κτο τε ο Βελισ σα ρί ου γί νε ται θρύ λος. Στην πό λη των Ιω αν νί νων 
με τά την πα ρά δο ση μπή κε το Σύ νταγ μα Ιπ πι κού και την ε πό μενη 
μέρα ο τό τε Διά δο χος Κων στα ντί νος με το Επιτελείο του.



-29-

Ο ΚΑ ΤΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛ ΓΑ ΡΙΑΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΣ 
ΠΟ ΛΕ ΜΟΣ

Αλ λά ας δού με σύ ντο μα ποιά ήταν η πο λε μι κή πο ρεί α και το 
έν δο ξο τέ λος του Βε λισ σα ρί ου, το ο ποί ο πο λύ σύ ντο μα, μέσα 
σε 5 μή νες κα λύ φθη κε με έν δο ξες δάφ νες ε θνι κού με γα λεί ου. 
Ήδη από την 10η Μαρτίου 1913 έχει μεταφερθεί ατμοπλοϊκώς 
από την Ήπειρο στην Θεσσαλονίκη η 6η Μεραρχία στην οποίαν 
ανήκει και το 9ον Τάγμα Ευζώνων του Βελισσαρίου. Οι στιγ μές 
τις ο ποί ες περ νά ει η πα τρί δα είναι κρίσιμες, γιατί οι Βούλ γα ροι 
άρ χι σαν τις ε χθρο πρα ξί ες βορειοανατολικά της Θεσ σα λο νί κης. 
Ε κεί στο Α σβε στο χώ ρι της Θεσσαλονίκης, βρί σκε ται και η γυ-
ναί κα του Βε λισ σα ρί ου Χα ρί κλεια για να τον α πο χαιρετή σει.

Ανα φέ ρει στα απομνημονεύματά του των Βαλ κα νι κών Πο λέ-
μων 1912-1913 ο τότε επιτελής της 6ης Μεραρχίας Θεοδ. Πά γκα-
λος: «Ό ταν άρ χι σαν αι εχθρο πρα ξί αι με τους Βουλ γά ρους ευ ρι-
σκό με θα εις το Α σβε στο χώ ριον με το επιτε λεί ον της 6ης Με ραρ-
χί ας εις ο υ πη ρέ τουν. Ε κεί πλη σί ον μου ευρί σκε το και η σύ ζυ γος 
του Βε λισ σα ρί ου. Εκεί θεν θα δι ήρ χε το το 9ονΤάγ μα ευ ζώ νων. 
Έ φιπ πος ο Διοι κη τής ε πί του με γαλο πρεπούς κέ λη τος ε πι κε φα-
λής του τάγ ματος πο ρεύ ε ται προς Γιου βέν σαν.

Πλη σιά ζει η σύ ζυ γος δια να τον χαι ρε τί σει και ο Ε θνι κός εκεί-
νος ή ρως, στα μα τή σας προς στιγ μήν της εί πεν ε κτός ε αυ τού εξ 
ορ γής και δει κνύ ων δια της χει ρός του την πυρ κα ϊ άν της καιομέ-
νης Μπέ ρο βας! «Δεν έ χο με και ρό για α σπα σμούς, έ χου με να 
εκ δι κη θού με τα α δέλ φια μας, που σφά ζει ο Βούλ γα ρος. Κα λήν 
α ντά μω σιν». Και στρε φό με νος προς τον επιτελή της Μεραρχίας 
ο Βελισσαρίου είπε: «Σε πα ρα κα λώ Θεόδωρε φρό ντι σε ά μα κα-
θα ρι σθεί η Θεσ σα λο νί κη να διευ κο λύ νης την α να χώ ρη σίν της 
δια Α θή νας. Αλ λ’ ε πέ πρω το η α τυ χής να μην τον ε πα νί δη».32

Στις 19 Ιου νί ου 1913 έ χουν ή δη αρ χί σει οι αψιμαχίες που θα 
κορυφωθούν με τις μά χες των Κιλ κίς-Λα χα νά της 20ης και 21ης 
Ιουνίου. Έ τσι το 9ο Τάγ μα, με επι κε φα λής τον Βε λισ σα ρί ου ως 
ε μπρο σθο φυ λα κή, προ χω ρεί και στις 12.45 κα ταλαμ βά νει τα Στε-
φά νια και στη συνέχεια στρέφεται προς το Κλέπε (Λευκοχώρι) 
το οποίον καταλαμβάνει στίς 14.30 όπως και το παρακείμενο 
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ύψωμα 578 (Κλέπε). Οι Βούλγαροι υποχωρούν προς την κύρια 
γραμμή άμυνάς τους που άρχιζε από το ύψωμα 877. Ο Διοικητής 
του Συντάγματος Παπαδόπουλος κατευθήνεται με τα άλλα δύο 
Τάγματά του, το 8ο Ευζ. Τάγμα του Ιατριδη και το Ανεξ. των 
Κρητών του Κολοκοτρώνη προς Καρατζακίοι (Καρτερά) όπου 
δέχονται δραστικά πυρά πεζικού, πολυβόλων και πυροβολικού. 
Δυστυχώς το πυροβολικό της Μεραρχία τους ήταν πεδινό και 
λόγω της διαμόρφωσης του εδάφους δεν μπορούσε να πλησιά-
σει εγγύτερα τα δύο αυτά ηρωικά τάγματα για να τα υποστηρί-
ξει, με αποτέλεσμα να έχουν φοβερές απώλειες. Εκεί φονεύθη-
κε απο ολόσωμη οβίδα - που κυριολεκτικά τον αποκεφάλισε - ο 
ηρωικός Ταγματάρχης Ιατρίδης, ο διοι κη τής του 8ου Τάγ μα τος 
Ευ ζώ νων33. 

Τα ξη με ρώ μα τα της 20ης Ιου νί ου ο Βελισσαρίου με το Τάγμα 
του και ενισχυμένος με 4 πολυβόλα προελαύνει απο τα ανατο-
λικά αντερείσματα του υψώματος 877 προς Ξυ λού πο λη, ενώ 
τα άλλα δύο Τάγματα προελαύνουν δεξιότερα. Ο Βελισσαρίου 
πλησιάζοντας το χωριό Ξυλούπολη δέχθηκε στίς 9.30 σφοδρά 
πυρά πυροβολικού από την κατεύθυνση του Λαχανά. Λίγο αρ-
γότερα το ίδιο συνέβει και στα άλλα δύο Τάγματα, τα οποία κα-
θηλώθηκαν. Ο Βελισσαρίου παρά τα σφοδρά πυρά του εχθρι-
κού πυροβολικού συνεχίζει την προέλαση και στις 11.30 κατα-
λαμβάνει την Ξυλούπολη την οποία όμως είχαν εγκαταλείψει οι 
Βούλγαροι. Συνεχίζοντας την πορεία του ακάθεκτος στα ανατο-
λικότερα υψώματα μετά από κυκλωτική κίνηση συνέλαβε χω-
ρίς αντίσταση τον 12ο Λόχο του 25ου Βουλγαρικού Συντάγματος 
αποτελούμενο από 210 στρατιώτες μαζί με τους Αξιωματικούς34.

Στις 13.00 άρχισε πάλι η προέλαση. Τόσο το Τάγμα του 
Βελισσαρίου όσο και τα δύο άλλα αδελφά Τάγματα, υπέστησαν 
σημαντικές απώλειες από το εχθρικό πυροβολικό δεδομένου ότι 
το φίλιο πυροβολικό ήταν πολύ δεξιά για να τους υποστηρίξει. 
Παρά ταύτα κατάφεραν να διανυκτερεύσουν σε απόσταση χιλί-
ων μέτρων από τις Βουλγαρικές θέσεις εγκαθιστώντας προφυ-
λακές μάχης. Ευρίσκοντο ήδη κοντά στους πρόποδες του φοβε-
ρού Πράσινου Λόφου στο Λαχανά, ο οποίος από άποψη οχύρω-
σης ήταν αντάξιος του Μπιζανίου, δεδομένου ότι οι Βούλγαροι 
τον είχαν οχυρώσει με διπλές σειρές απο βαθιά ορύγματα και 
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ισχυρά πυροβολεία και γι’αυτό το λόγο το ονόμαζαν «το Μικρό 
Μπιζάνι». 

Το πρωί της 21ης Ιουνίου το ελληνικό πυροβολικό μετά 
απο δύσκολες καταστάσεις και βαλλόμενο συνεχώς απο το 
Βουλγαρικό πυροβολικό, τελικά καταφέρνει με τους ηρωικούς 
αξιωματικούς του να επιλέξει κατάλληλες θέσεις πρός βολήν.
Μετά από αυτή την ευτυχή εξέλιξη, καθορίσθηκε να γίνει η επί-
θεση στις 3.00 μ.μ μετά από σύντομη προπαρασκευή πυροβολι-
κού. Την κύρια επίθεση στην παραπάνω «φύ σει και θέ σει» ο χυ-
ρά θέ ση του Λαχανά (υψόμετρο 654), που θα έ κρι νε ενδεχομέ-
νως και τη μά χη του Κιλ κίς, την έ κα νε ο Βε λισ σα ρί ου με τους 
τέσσερις λό χους του Τάγ ματός του και με άλ λους δύ ο του 8ου 

Τάγ μα τος.
Στήν έκθεσή του ο Διοικητής του 1ου Συν. Ευζώνων αναφέρει 

«.....η γενική επίθεσις διήρκεσε 35΄ τής ώρας. Ώραν 3.45΄μ.μ. εί-
χον καταληφθή οι πρό ημών λόφοι, ένθα η γραμμή αμύνης του 
εχθρού», ο πα ρευ ρι σκό με νος ε κεί ε πι τε λής της Με ραρχί ας λέ-
γει: «.....Ευ ρι σκό μην πλη σί ον του Πα πα δο πούλου, ό πι σθεν της 
αρι στε ράς πτέ ρυ γος της γραμ μής μας, και εί δον το α λη σμό νη τον 
θέ α μα της ε φό δου των εξ ευζωνικών λόχων του Βε λισ σα ρί ου.....

Η γραμ μή των εφ ορ μούντων λό χων με τας α πα στρά πτου σας 
υ πό τον ή λιον υ περ χιλίας λόγ χας, ω μία ζεν με χα λυ βδί νην ται νί-
αν, και με πυ ρί νην ρομφαί αν, η ο ποί α α πει λη τι κή ε πήρ χε το ε να-
ντί ον των ε χθρι κών ορυγ μά των. Πριν αυ τή φθά ση εις α πό στα σιν 
150 μέ τρων πε ρί που και καθ’ ην στιγ μήν το πυ ρο βο λι κόν μας 
η να γκά ζε το να ε πιμηκύνη την βο λήν του, οι α μυ νό με νοι ε γκατέ-
λει ψαν τα χα ρα κώ μα τα, φεύ γο ντες ο λί γοι κατ’ αρ χάς, α θρό ως 
βρα δύ τε ρον όταν οι αλαλά ζο ντες Εύ ζω νοι του Βε λισ σα ρίου 
ε πλη σί α ζον τας προ σβά σεις των».35

Επίσης ο δεκανέας Π. Κακούρος που υπηρετούσε στο Τάγμα 
Βε λισ σαρί ου σε επιστολή του αναφέρει: «....όταν ελάβαμε δια-
ταγή για τη γενική επίθεση εναντίον των Βουλγάρων για να τούς 
διώξουμε απο την κύρια γραμμή τους εις τας τρείς το απόγευ-
μα, ο Βελισσαρίου άρπαξε απο το γιακά τον περίφημο Βλάχο, 
τον σαλπιγκτή του και τον κράτησε όρθιο και μπροστά στούς 
Βουλγάρους εσάλπιζε επι 5 λεπτά το σάλπισμα «εμπρός δια της 
λόγχης».
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Αμέσως όλο το τάγμα όρμησε προς το οχυρό του Λαχανά και 
ο Βελισσαρίου μπροστά, καθώς συνήθιζε πάντοτε, είχε ανεβεί 
σε μια πέτρα για να βλέπει όλους μας. Και καθώς έβλεπε τούς 
ευζώνους να περικυκλώνουν το οχύρωμα απο όλα τα σημεία, 
έξαλλος απο ενθουσιασμό κρατούσε μια σημαιούλα με το σταυ-
ρό και την κουνούσε και φώναζε δυνατά : «Μπράβο σας παλι-
κάρια εύ ζω νες. Ο Σταυ ρός μας βο η θά ει. Σταθείτε έ να λε πτό και 
κοιτάξ τε δε ξιά και α ρι στε ρά και ι δή τε τί γί νε ται. Ξε πε ρά σα με 
την ι στο ρί α του ει κο σιέ να. Οι Βούλ γα ροι άρ χι σαν να φεύ γουν. 
Και ό χι μό νο να πά ρουν τα 6 κα νό νια τους δεν πρόφθασαν, αλ λά 
τα ά φη σαν με τα κλείστρα α νέ πα φα και σε δύ ο μά λι στα εί χαν και 
τα βλή μα τα μέ σα...».36 

Ο Βελισσαρίου με το Τάγμα του κα τα δί ω ξε α μεί λι κτα τις 
βουλγαρικές δυνάμεις και μετά το Λαχανά, στην αμαξιτή οδό 
προς τις Σέρ ρες φθάνοντας μέχρι το Μπάσκιοϊ (Κεφαλοχώρι). 
Όμως η δια τα γή37 της 6ης Μεραρχίας που ήλθε αργά το από-
γευμα, ήταν η α να στο λή της καταδίωξης και η επιστροφή των 
Μονάδων της στο Λαχανά (!). Ο Βε λισ σα ρί ου, συνηγορούντος 
του Διοικητού του Συντάγματός του Παπαδόπουλου και του 
Κολοκοτρώνη, ή ταν υ πέρ της καταδίωξης μέ χρι τον ποταμό 
Στρυ μώνα και της κα τά λη ψης38 των γε φυ ρών Κου μά ρια νης και 
του Όρ λια κο, που θα είχε σαν αποτέλεσμα τον εγκλωβισμό των 
Βουλγαρικών δυνάμεων και τελικά την αιχμαλωσία τους. 

Για τον Βελισσαρίου η μάχη του Λαχανά δεν είχε τελειώ-
σει με την κατάληψη και την περίλαμπρη νίκη του στη κορυφή 
του υψώματος 654 του «Πράσινου Λόφου» και δεν κάθησε ανα-
παυόμενος και δαφνοστεφανωμένος στη κορυφή. Η στρατιωτική 
του ιδιοφυΐα «έβλεπε» πολύ πιό πέρα από την κορυφή του υψώ-
ματος 654, γεγονός που δεν συνέβη από το επίπεδο διοίκησης 
Μεραρχίας μέχρι και το Γεν. Στρατηγείο. Γι’αυτόν νίκη ήταν 
η πλήρης εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων της νίκης, που θα 
έπρεπε να είναι η αιχμαλωσία των Βουλγαρικών στρατευμάτων 
της 2ης Στρατιάς του Στρατηγού Ιβανώφ.39 

Άλλωστε και ο ίδιος ο Ιβανώφ και όχι μόνο, έρχεται να δικαι-
ώσει τον Βελισσαρίου αρκετά χρόνια αργότερα με το έργο του «ο 
Βαλκανικός Πόλεμος 1912-1913», όπου στα σχόλιά του αναφέ-
ρει: «.....ότι δεν εκμεταλλευθήκαμε (οι Ελληνικές δυνάμεις) τας 
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κατ’ αυτού νίκας μας. Δεν μπορέσαμε να επωφεληθούμε την κα-
τάσταση μετά την μάχη του Λαχανά, όπου ο Βουλγαρικός στρα-
τός εσώθει απο βέβαιη αιχμαλωσία...».40 Ακόμα πιο κατηγορη-
ματικός είναι ο Στρατηγός Φίτσεφ, Αρχηγός του Βουλγαρικού 
Επιτελείου ο οποίος λέγει: «…εάν καταλάμβαναν (οι Ελληνικές 
δυνάμεις) τις γέφυρες του Στρυμόνα η εκεί ήττα μας θα μετεβάλ-
λετο εις καταστροφήν και ο ελληνοβουλγαρικός πόλεμος θα τε-
λείωνε ίσως εκεί ….».41

Παρά ταύτα, ο αντίστοιχος Αρχηγός του Ελληνικού Επιτελείου 
Συνταγματάρχης Βίκτωρας Δούσμανης, στην κριτική του για 
την μάχη του Κιλκίς - Λαχανά, κάνει μια διαφορετική προσέγγι-
ση : «…Η δίωξις όχι μόνον η τακτική, αλλά κυρίως η στρατηγι-
κή δίωξις, η ακάθεκτος δηλαδή προχώρησις καί η διηνεκής απώ-
θησις τού εχθρού εξασφαλίζει την νίκην…»42.

Αυτός ο αφορισμός από μόνος του είναι εν μέρει αληθής, 
αλλά «η διηνεκής απώθησις του εχθρού», δεν είναι η μόνη ικανή 
και αναγκαία συνθήκη για να κερδίσεις τον πόλεμο και μάλιστα 
με τις λιγότερες δυνατές θυσίες. Τις δυνατότητες αυτές, της δί-
δει κατά κανόνα «η ιδέα ελιγμού». Αυτό τουλάχιστον διδάσκει η 
προαιώνων και πάντοτε επίκαιρη στρατιωτική ιστορία.

Έτσι λοιπόν από τα πλέον αρμόδια εχθρικά χείλη έχουμε την 
επιβεβαίωση, ότι εάν γινόταν η αιχμαλωσία των Βουλγαρικών 
στρατευμάτων, (ίσως) ο πόλεμος θα τελείωνε στις δυτικές όχθες 
του ποταμού Στρυμώνα, παρασύροντας στα νερά του τις κατα-
κτητικές βλέψεις της Βουλγαρίας. Επίσης δεν θα συνέβαιναν οι 
εκατοντάδες ανθρωποθυσίες που επακολούθησαν και το πιθανό-
τερο, η θέση της Ελλάδος μετά από ένα μήνα στο Βουκουρέστι, 
θα ήταν ισχυρότατη στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για την 
επιβολή των όρων της ειρήνης, με σοβαρότατες απαιτήσεις όσον 
αφορά τις ελληνικότατες περιοχές Μακεδονίας - Θράκης και πέ-
ραν τούτων τις όμοιές τους Μακεδονίας του Βαρδάρη (Σκοπίων) 
και εκείνης του Πιρίν (Βουλγαρία).

Στις 26 Ιουνίου με διαταγή της 6ης Μεραρχίας σχηματίσθη-
κε απόσπασμα από το τάγμα του Βελισσαρίου, ενός ορειβατι-
κού πυροβόλου υπό τον Υπολοχαγό Ταβουλάρη και ενός ου-
λαμού πολυβόλων υπό τον Ανθυπασπιστή Μπάφα. Η διοίκηση 



-34-

του αποσπάσματος / φάλαγγας ανατέθηκε στον Βελισσαρίου, με 
εντολή να κα τα λά βει τη διά βα ση του Δε μίρ Κά που, ύψ. 1.604, 
στο ό ρος Μπέ λες. Ο Βε λισ σα ρί ου στις 5 το πρωί, πιστός στην 
αρχή του «Ταχύτης - Ορμή», ε ξορ μά α πό Τζου μά (Λιβαδιά) για 
Ά νω Πο ρο ΐ α και μετά από μια κοπιώδη ανηφορική πο ρεί α στις 
πλαγιές του Μπέ λες, κατευθύνεται τελικά στις 10.30 προς τη 
διάβαση του Δεμίρ - Καπού. 

Οι Βούλγαροι βλέποντας τη φάλαγγα του Βελισσαρίου άρ-
χισαν δραστικό πυρ κατά των προελαυνόντων λόχων του. Τότε 
ο ηρωικός Ταβουλάρης κάτω από δραματικές συνθήκες - γιατί 
εβάλλετο συνεχώς από εχθρικά πυρά - κατάφερε να τοποθετή-
σει το πυροβόλο του σε κατάλληλη θέση και άρχισε να βάλει. Η 
πρώτη και η δεύτερη βολή είναι κοντά στον στόχο. Με την τρί-
τη βολή πλήττει το βουλγαρικό πυροβόλο το οποίον σίγησε. Στη 
συνέχεια στρέφει τα πυρά του με μεγάλη επιτυχία εναντίον του 
βουλγαρικού πεζικού.

Οι εύζωνοι του Βελισσαρίου στίς 13.30, με επικεφαλής τον 
Βελισσαρίου, κάνουν τιτάνιο «εκ του σύνεγγης» αγώνα και με 
τις λόγχες τους αρ χί ζουν να εκδιώκουν από τα ορύγματα τους 
καλά οχυρωμένους Βουλγάρους, καταλαμβάνοντας τελικά την 
διάβαση του Δεμίρ - Καπού. Ο Βελισσαρίου εγκατέστησε προ-
φυλακές και οργάνωσε πρόχειρα αμυντικά τη δύναμη της φά-
λαγγάς του. Στις 28 Ιου νί ου ο Βε λισ σα ρί ου κα τέρ χε ται α πό την 
δε σπό ζου σα αυ τή θέ ση και ε νώ νε ται με τα άλ λα τμή μα τα της 6ης 
Με ραρχί ας στο Δε μίρ Ισ άρ (Σιδηρόκαστρο).

Πέ ρα σε το Στρυ μώ να νό τια α πό τη γέ φυ ρα του πα ρα πό τα μου 
Μπή σα λα. Κα τά τη διά βα ση του ποτα μού εί χε την α ξί ω ση ο λό-
κλη ρο το Τάγ μα συ ντε ταγ μέ νο κα τά τε τρά δες να κρα τά ζύ γι ση 
και στοί χι ση με έ ντο νες κραυ γές. Οι τσο λιά δες του Βε λισ σα ρί ου, 
που κά θε νεύ μα και κά θε δια τα γή απ’ αυ τόν ή ταν νό μος και κα-
θή κον ο οποίος έ πρεπε να τη ρη θεί και να ε κτε λε σθεί, πέ ρα σαν 
τον πο τα μό σύμ φω να με τη δια τα γή του ζυ γι σμέ νοι και στοι-
χι σμέ νοι, αν και το ρεύ μα ή ταν ορ μη τι κό και το νερό κά λυ πτε 
αυ τούς μέ χρι το ύ ψος των ώ μων.43

Στις 6 Ιουλίου και ενώ η 6η Μεραρχία συνεχίζει την προς 
Βορρά πορεία της, ο Βελισσαρίου έλαβε διαταγή από την Με-
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ραρχία του να φέ ρει σε πέ ρας άλ λη μία α πο στο λή. Με τους 
τρεις λό χους του Τάγματός του και τα πολυβόλα τους, πρέ πει 
να κα τα λά βει το ύ ψω μα Πι λάφ-Τε πέ (υ ψο δεί κτης 1.650), για τί 
οι Βούλ γα ροι που το κατεί χαν, ε μπό δι ζαν την προ έ λα ση της 6ης 
Με ραρ χί ας προς την κα τεύ θυν ση της Μπέ λι τσας. Ο Βε λισ σα ρί-
ου ε νήρ γη σε πά λι α στρα πιαί α και ε πι τέ θη κε α κά θε κτα κατά των 
Βουλ γά ρων, τους ο ποί ους με τά α πό σκλη ρό α γώ να, α νά γκα σε να 
εγκαταλείψουν το ύψωμα και να τρα πούν σε φυ γή. Κατέχοντας 
πλέον το ύψωμα Πι λάφ-Τε πέ, συνέχισε την καταδίωξη μέ χρι 
Κο ζο βί τσας Ασάρ. Την επόμενη μέρα, 7 Ιουλίου, το 9ο Τάγμα 
βάδισε προς Βράπτσα και έγινε η δεξιά πλαγιοφυλακή της 6ης 
Μεραρχίας.
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Η ΤΕ ΛΕΥ ΤΑΙΑ ΜΑ ΧΗ ΤΟΥ ΠΟ ΛΕ ΜΟΥ
ΚΑΙ Ο ΘΑ ΝΑ ΤΟΣ ΤΟΥ ΒΕ ΛΙΣ ΣΑ ΡΙΟΥ

Ο Βουλ γα ρι κός στρα τός, εί χε υ πέρ με τρα ε νι σχυ θεί στο ελ-
ληνοβουλγαρικό μέτωπο, αφενός α πό δυ νά μεις που με τακίνη σε 
α πό το σερ βο βουλ γα ρι κό μέ τω πο, δεδομένου ότι δεν εδέχετο κα-
μία πίεση από τους Σέρβους, και αφετέρου α πό δυ νά μεις που 
υ πο χώ ρη σαν με τά τις μά χες του Κιλ κίς-Λα χα νά! Έ τσι οι Βούλ-
γα ροι προ ε τοι μά στη καν α πό καλά οργανωμένες θέ σεις να ενερ-
γή σουν ε πί θε ση κα τά του προ ε λαύ νο ντος Ελ λη νι κού Στρα τού.

Ο Αγώνας προβλέπετο ότι θα ήταν επικός λό γω της κρί σι μης 
κα τά στα σης που βρίσκονταν οι Βούλγαροι. Ήδη οι ελληνικές δυ-
νάμεις βρίσκονται 20 χιλιόμετρα εντός της Βουλγαρίας - λαμβά-
νοντας υπ’όψιν τα σημερινά Ελληνοβουλγαρικά σύνορα - και πέ-
ραν δε τούτου, οι Μεγάλες Δυνάμεις άρχιζαν να βολιδοσκοπούν 
τους εμπολέμους για τη λήξη του Ελληνοβουλγαρικού Πολέμου. 
Έτσι λοιπόν υ πήρ χε σοβαρή προ ο πτι κή για τη λήξη του πολέ-
μου και την υπογραφή των όρων της ει ρή νης. Γι’ αυτό το λόγο, οι 
Βούλ γα ροι θα αγωνίζονταν σκληρά προκειμένου να κα το χυ ρώ-
σουν πε ρισ σό τε ρα ε δά φη, μηδέ εξαιρουμένης και της Καβάλας44.

Το Βουλγαρικό Γεν. Επιτελείο είχε επιλέξει το ύψωμα 1.378 
στο βουνό Αρισβάνιτσα ως καθοριστικό σημείο άμυνας για να 
εμποδίσει τις ελληνικές δυνάμεις να προελάσουν προς την Άνω 
Τζουμαγιά και ενδεχομένως από κεί προς την Σόφια. 

Από το ύψωμα 1.378 έχεις άπλετη αμφιθεατρική θέα προς νό-
τον, ενώ κάτω από το ύψ. 1378 αρχίζουν κατηφορικοί επιμήκης 
λόφοι με κατεύθυνση νότια. Είναι δηλαδή σαν κεκλιμένη προς 
τα κάτω ανθρώπινη ανοικτή παλάμη που στον καρπό του χεριού 
είναι το ύψ. 1.378 και αμέσως μετά αρχίζουν ακτινωτά οι λόφοι 
(δάκτυλα). Μεσολαβούν δε μεταξύ των λόφων, βαθιές χαράδρες 
που καταλήγουν σβήνοντας στον ποταμό Οσένοβα, ο οποίος από 
κατεύθυνση βορειοανατολική προς νοτιοδυτική εκβάλει στον 
ποταμό Στρυμώνα. Το ύψ. 1.378 και οι κάτω από αυτό λόφοι εί-
χαν οργανωθεί αμυντικά από τους Βούλγαρους και οι αποστά-
σεις βολής είχαν μετρηθεί και επισημανθεί από πολύ νωρίς ιδίως 
από το πυροβολικό και τα πολυβόλα. Πέραν δε τούτων, λόγω της 



-37-

μορφολογίας του εδάφους οι ελληνικές δυνάμεις δεν είχαν σπι-
θαμή απυρόβλητου τομέα. 

Διοικητής της περιοχής Γκράντεβο - ύψ. 1378 ήταν ο 
Συνταγματάρχης Ριμπάρωφ45 με έδρα το ύψ. 1.378 και υπό τις 
διαταγές του είχε την 11/3 Ταξιαρχία που συνοπτικά αποτελεί-
το την 12η Ιουλίου από 8 Τάγματα Πεζικού, 1 ορειβατική πυ-
ροβολαρχία, και 5 πεδινά πυροβόλα. Την 13η Ιουλίου λόγω των 
φονικών αντεπιθέσεων που γίνονταν από τον Βελισσαρίου, οι 
Βούλγαροι αναγκάστηκαν να ενισχύσουν τις δυνάμεις τους 
με 3 Τάγματα υπό τον Ταγματάρχη Ιβάν Τσερβενάκωφ και το 
Σύνταγμα της Βασιλικής Φρουράς του Φερδινάνδου.

Οι ελληνικές δυνάμεις που επρόκειτο να επιτεθούν για την 
κατάληψη του υψ. 1378 την 12η Ιουλίου αποτελούνται από τα 3 
Τάγματα του 1ου Συντάγματος Ευζώνων και αυτά με μειωμένη 
σύνθεση, όπως επίσης και από 1 ουλαμό ορειβατικού πυροβο-
λικού. Προς ενίσχυσή τους συμμετείχε και το 3ο Τάγμα του 17ου 
Συντάγματος με διοικητή τον Λοχαγό Δημητριάδη. Η αριθμητι-
κή και μόνο σύγκριση μιλά από μόνη της, για τον τιτάνειο αγώ-
να που θα έπρεπε να δώσουν αυτά τα τμήματα, υπό την Διοίκηση 
του Αντισυνταγματάρχη Διονύσιου Παπαδόπουλου.

 Πά λι το 1ο Σύ νταγ μα Ευ ζώ νων ε πι κε φα λής της 6ης Με ραρ χί ας 
προ χω ρεί προς Ου ρά νο βο στις 05.00 η ώ ρα στις 12 Ιου λί ου και 
την 11η φθά νει στο Πό ρο γκος-Μα χα λά χωρίς να συναντήσει αντί-
σταση η εμπροσθοφυλακή του Συντάγματος που ήταν το 8ο Τάγμα 
Ευζώνων με ουλαμό ορειβατικού πυροβολικού. Η Μεραρχία διέ-
ταξε την εμπροσθοφυλακή να κατευθυνθεί από Ουράνοβο προς το 
χωριό Ογνιάρ Μαχαλά, εξασφαλίζοντας το δεξιό της υπόλοιπης 
Μεραρχίας που θα κινήτο κατ’ ευθεία προς το χωρίο Γκράντεβο.

Στις 13.00 η εμπροσθοφυλακή δέχθηκε βουλγαρικά πυρά. 
Αμέσως αναπτύχθηκε ως κύρια εμπροσθοφυλακή της υπόλοιπης 
Μεραρχίας το Τάγμα Βελισσαρίου και πίσω του ακολουθεί του 
Κολοκοτρώνη. Τα δύ ο Τάγ μα τα προ χω ρούν και διαβαίνουν στις 
14.30 η ώ ρα τον παραπότα μο Ο σέ νο βα στο σημείο που διασχί-
ζει το χωρίο Γκράντεβο στους πρόποδες του όρους Αρισβάνιτσα 
της περιοχής Άνω Τζουμαγιάς της Νότιας Βουλγαρίας, το οποίο 
απέχει από τα σημερινά Ελληνοβουλγαρικά σύνορα περίπου 40 
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χιλιόμετρα σε ευθεία γραμμή και αρ χί ζουν να ανεβαί νουν προς το 
χωριό Ογνιάρ Μαχαλά, πλησίον της Μονής του Ογνιάρ Μαχαλά. 

Κά τω α πό ρα γδαί α βρο χή και ο μί χλη αρχίζει η κα τα δί ω ξη των 
Βουλ γά ρων. Στις 15.30 η ο μί χλη διαλύθηκε και έτσι το βουλ γα-
ρι κό πυ ρο βο λι κό άρ χι σε δρα στι κή βο λή κα τά των προπορευόμε-
νων αν δρών του Βε λισ σα ρί ου. Αυτός ό μως προ χω ρεί α κά θε κτα 
και α να τρέ πει τους Βουλ γά ρους, καταλαμβάνοντας τους τε λευ-
ταί ους συ νοι κι σμούς που βρίσκονται βόρεια του Ο γνιάρ Μα χα-
λά και στη συνέχεια εκδιώκει τη βουλ γα ρι κή δύ να μη που την 
α πο τε λού σαν τέσ σε ρα τάγ μα τα46 με ανάλογο πυροβολικό, εξα-
ναγκάζοντάς την να υποχωρήσει προς το θρυλικό ύψωμα 1.378. 

Οι Βούλ γα ροι ό μως α να συ ντάσ σο νται και ε νι σχύ ο νται με 
δυ νάμεις πεζικού και με πε ρισ σό τε ρο πυ ρο βο λι κό. Έ τσι, η ό λη 
προ σπά θεια και το βά ρος της κα τά λη ψης του υ ψώ μα τος 1.378 
έ πε σε κατά πρώ το λό γο στο προκε χω ρη μέ νο αυ τό τμή μα των 
δύ ο ταγ μά των. Των Ευζώνων του Βε λισ σα ρί ου και των Κρη τών 
του Κολοκοτρώνη. Ο α γώ νας εί ναι ά νι σος και δύ σκο λος, ό χι μό-
νο α πό ά πο ψη α ριθ μού αν δρών, αλ λά και α πό ά πο ψη ο χύ ρω σης 
του ε χθρού. Ό μως η ορ μη τι κό τη τα των ε πι τι θέ με νων ελληνικών 
τμη μά των ή ταν τό σο με γά λη, που τε λι κά οι Βούλ γα ροι συ μπτύσ-
σονται προς τα δίδυμα υ ψώ μα τα 1.378 και 1.079.

Στις ε πι θέ σεις αυ τές της 12ης Ιου λί ου, οι εύ ζω νοι του Βε λισ-
σα ρί ου πραγ μα τοποιούν βα θιές «σφή νες» μέ σα στα ε χθρι κά 
τμή μα τα, που τα με τα γω γι κά του Ελλη νι κού Στρα τού εί ναι α δύ-
να το να τους πα ρα κο λου θή σουν για ε φο δια σμό νέ ων πυ ρο μα-
χι κών. Ο αγώνας των ευζώνων πλέον γίνεται «δια τις λόγχης» 
ενώ οι Βούλγαροι τους πυροβολούν από απόσταση ακόμη και 
πέντε μέτρων. Τότε οι Εύζωνοι στρε φό με νοι προς τον ταγ μα τάρ-
χη τους του είπαν: «Δεν έ χο μεν πυ ρο μα χι κά». Και τό τε ο η ρω-
ι κός Βελισσαρίου που ή ταν πά ντοτε έ τοι μος να δώ σει λύ ση και 
στις πιο κρί σι μες στιγ μές του α γώ να εί πε: «Και δεν υ πάρ χουν 
πέ τρες;»47. Τό τε άρ πα ξε ο ί διος έ ναν ο γκώ δη λί θο και ε πι τέ θη κε. 
Α στρα πιαί α όρ μη σαν και οι εύζω νοί του πε τώ ντας πέ τρες στους 
Βουλ γά ρους, με α πο τέ λε σμα αρκετοί α πό αυ τούς να σκο τω θούν 
α πό τους λιθοβολισμούς.
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Το ύ ψω μα 1.378 έ γι νε πια πασίγνω στο για τις φονικότατες 
μά χες που διε ξή χθη σαν σ’ αυ τό. Δεν κα τα λή φθη κε ό μως στις 
12 Ιου λί ου, αν και τα τμή μα τα ε ξα κο λου θού σαν να μά χο νται 
μέ χρι την 21η ώ ρα. Στις επιθέσεις αυτές φονεύθηκε και ο ηρω-
ικός Ταγματάρχης Γεώργιος Κολοκοτρώνης, Διοικητής του 
Ανεξάρτητου Τάγματος των Κρητών. Επίσης δύ ο μυ θι κοί ή ρω-
ες, ο έφεδρος λο χί ας Τό λιας Νικόλαος και ο εύ ζωνας Μα κρί τας 
του 3ου Λόχου του 9ου Ευζ. Τάγματος, στην πα ρα ζά λη τις επίθε-
σης και με θυ σμέ νοι α πό την ά τα κτη υπο χώ ρη ση των Βουλ γά-
ρων, τους α κο λού θη σαν κα τα διώ κο ντας τους κα τά πό δας, για τί 
νό μι ζαν ό τι τους πα ρα κο λου θούσαν τα τμή μα τά τους.

Έ τσι, έ φθα σαν μέ χρι την κο ρυ φή 1.378 αλ λά με αντίτιμο 
τον έν δο ξο θά να τό τους. Τους βρή καν -την 15η Ιουλίου- οι δι-
κοί μας48 διά τρη τους α πό τα ε χθρι κά βό λια. Οι Βούλ γα ροι υπο-
στηρίχθηκαν με περισ σό τε ρες δυ νά μεις. Ήδη από τις 17.00 ενι-
σχύθηκαν με 3 επιπλέον Τάγματα, αποτελέσαντα προσωρινό 
Σύνταγμα υπό τον Ταγματάρχη Ιβάν Τσερβενάκωφ, ε νώ οι δι κοί 
μας δεν έστελναν ε νι σχύ σεις, πα ρά τις α πε γνω σμέ νες πα ρα κλή-
σεις του Αντισυ νταγ μα τάρ χη Πα πα δό που λου, ό πως φαί νε ται 
στην α να φο ρά του προς την 6η Με ραρ χί α.

Λέγει ο Παπαδόπουλος: «Ευ ρι σκό με θα αντιμέτωποι  του ε χθρού 
με τα ό πλα ανά χεί ρας, τη ρού ντες τας θέ σεις μας, ως και ο ε χθρός 
τας ι δι κάς του. Το πυ ρο βο λι κόν του ε χθρού μας ε προ ξέ νη σεν κα-
τα πλη κτι κάς α πώ λειας, διότι έ βα λε καθ’ η μών α νε νο χλή τως και 
εκ μι κρής α πο στά σε ως. Α νά γκη α πό λυ τος να πλη σί α ση και να 
κα τα λά βη κα τάλ λη λον θέ σιν το πυ ρο βο λι κόν, διό τι αύ ριον την 
πρω ί αν θα ε πα να λη φθή πά λιν ή μά χη. Προς πλή ρη ε πι τυ χί αν του 
α γώ νος, φρο νώ ό τι δέ ον να έλ θη προς ε νί σχυ σιν ο λό κλη ρον το 
17ον Σύνταγ μα και το πυ ρο βο λι κόν. Α πό λυ τος α νά γκη α πο στο-
λής φυσιγγί ων»

Στις αι τή σεις αυ τές των μα χο μέ νων δεν στάλ θη κε κα μί α ε νί-
σχυ ση, αλ λά ού τε έ να φυ σίγ γι. Α ντί θε τα για α πά ντη ση έ λα βαν 
ε πι τι μη τι κή δια τα γή49 α κα τα νό ητη για τις κρί σι μες αυ τές στιγ μές. 
Η θέ ση λοι πόν του Βελισσαρίου και των Ευζώνων του όπως επί-
σης και του 1ου Λόχου του Ανεξάρτητου Τάγματος Κρητών υπό 
τον Ανθυπολοχαγό Ιωάννη Αλεξάκη, που ήταν υπό τις διαταγές 
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του Βελισσαρίου εί χε φθά σει να εί ναι α πό απελπιστική μέ χρι τρα-
γική. Σε αυτές τις φονικές αντεπιθέσεις τραυματίζεται στο στήθος 
με διαμπερές τραύμα από πυροβόλο όπλο και ο Αλεξάκης. 

Με αυ τές τις συν θή κες άρ χι σε ο α γώ νας της 13ης Ιου λί ου, της 
τε λευ ταί ας η μέ ρας της ζω ής του Βε λισ σαρίου. Οι Βούλ γα ροι άρ-
χισαν στις 13 Ιου λί ου το πρω ί σφο δρές ε πι θέ σεις κα τά των ευ ζω-
νι κών τμη μά των του Βε λισ σα ρί ου και του Λόχου των Κρητών. 
Α πο κρού στη καν ό λες α πό τα τμή μα τα αυτά που βρί σκο νταν 
στην πρώ τη γραμ μή. Οι ε πι θέ σεις των Βουλ γά ρων προς στιγ μή 
κό πα σαν, για τί το 4ο Σύ νταγ μα της 1ης Με ραρ χί ας μας με τα κι-
νή θη κε πί σω και δυ τι κά50 απειλώντας  τις γραμ μές ε φο δια σμού 
των Βουλ γαρικών δυνάμεων που βρίσκονταν στο ύ ψω μα 1.378. 
Έ τσι, οι Βούλ γα ροι έ στρε ψαν την ε πί θε σή τους στο 4ο Σύ νταγ μα 
και α φού το κα θή λω σαν, στρά φη καν κα τά των μό νων α γω νι ζό-
με νων στην πρώτη γραμμή τμημά των του Βε λισ σαρί ου. Όλες οι 
επιθέσεις απεκρούσθησαν.51

Ο α γώ νας εί ναι ε πι κός και ό λο το βά ρος πέ φτει στα τμή μα τα 
του Βε λισ σαρί ου. Η 13η Ιου λί ου εί ναι η φο νι κό τε ρη μά χη του 
Ελλη νο βουλ γα ρι κού Πο λέ μου, α ποτε λώντας δε και το έν δο ξο 
τέρ μα των α γώ νων. Θριαμ βευ τής στο τέρ μα αυ τό βρέ θη κε το 
τμή μα ε κεί νο που α πό ε πι τα γή της μοί ρας ή ταν πρω το πό ρο πά-
ντο τε. Αυ τό ό πως εί δα με, έ σπα σε πρώ το τις ε χθρι κές γραμ μές με 
την πύ ρι νη ρομ φαί α της λόγ χης και της α στρα πής στον Λα χα νά 
και συ μπα ρέ συ ρε σε γε νι κή υ πο χώ ρη ση τους Βουλ γά ρους. Αυ τό 
έστη σε και στο τέρ μα του α γώ να τη ση μαί α του θριάμ βου πά νω 
στην αν δρο κτό νο κο ρυ φή 1.378, ως αιώ νιο δείγ μα θυ σί ας και 
αυ το θυ σί ας για τα ι δα νι κά της πα τρί δας.

Γρά φει ο κρι τι κός του πο λέ μου για τη μά χη αυ τή: «Η μά χη 
του 1.378 ή το α να ντιρ ρήτως ή σκλη ρο τέ ρα και αι μα τη ρο τέ ρα 
α πό ό λας τας μά χας α πό ό σας συ νή ψεν ό Ελλη νι κός Στρα τός κα-
τά τους δύ ο Βαλ κα νι κούς Πο λέ μου»52. Ήταν της μοίρας γραπτό 
να λάβουν μέρος στην πλέον φονική μάχη των πολέμων 1912-
1913 τα δύο γενναιότερα και ενδοξότερα τμήματα και από τις 
δύο πλευρές. Το 1ον Σύνταγμα Ευζώνων και το Σύνταγμα της 
Βασιλικής Βουλγαρικής Φρουράς. Τη Φρουρά την αποτελού-
σαν μεγαλόσωμοι εκλεκτοί άνδρες που πολέμησαν με εξαιρε-
τικό πείσμα και ανδρεία κατά τον τιτάνιο εκείνο τριήμερο αγώ-
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να, με εκατόμβες θυμάτων. Παρά ταύτα οι Βούλγαροι δεν παρέ-
θεσαν ποτέ στατιστικά στοιχεία για τις απώλειές τους. Κατά την 
γνώμη όμως στρατιωτικών αναλυτών πρέπει να ήταν μεγαλύτε-
ρες του 1ου Συντάγματος Ευζώνων. 

Από το 1ο Σύνταγμα Ευζώνων σκοτώθηκαν, ο υπασπιστής του 
Συντάγματος Υπολοχαγός Τυρογιάννης, οι τρεις διοικητές των 
Ταγμάτων Βελισσαρίου, Κολοκοτρώνης, Μανωλίδης. Επίσης 
σκοτώθηκαν ή τραυματίσθηκαν όλοι οι διοικητές τών Λόχων, 
εκτός του γενναίου εφέδρου Λοχαγού Χριστοφόρου. Με άλλα 
λόγια από τους 40 περίπου αξιωματικούς του Συντάγματος, έμει-
ναν όρθιοι μόνο ο ηρωικός Διοικητής του Αντισυνταγματάρχης 
Διον. Παπαδόπουλος, ο προαναφερόμενος Χριστοφόρου και 7 
άλλοι γενναίοι κατώτεροι αξιωματικοί.53

Το Σύνταγμα με τα τρία Τάγματά του, 8ο Ευζωνικό, 9ο 

Ευζωνικό και Ανεξάρτητο Κρητών, είχε 3.000 περίπου άνδρες 
εκ των οποίων οι νεκροί και τραυματίες ήταν 2.755 την 15η 
Ιουλίου. Δηλαδή το ηρωικό 1ο Σύνταγμα Ευζώνων από τους 12 
Λόχους που είχε, έμεινε με δύναμη 1 Λόχο.54 Από τους 1.000 πε-
ρίπου άν δρες του Τάγ μα τος Βελισσαρίου οι νεκροί και τραυμα-
τίες ήταν 924. Με άλλα λόγια πάνω απο το 90% της δύναμης του 
Τάγματος ήταν εκτός μάχης.55 

Επίσης και οι Βούλ γα ροι, όπως προαναφέρθηκε είχαν τρο-
μα κτι κές α πώ λειες. Ο Διοικητής της 2ης Βουλγαρικής Στρατιάς, 
στρατηγός Ιβανώφ, σε αναφορά του56 προς το Βουλγαρικό 
Γεν. Στρατηγείο στο Σαμάκοβο αναφέρει: «....το φρόνημα των 
Βουλγαρικών στρατευμάτων έχει καταπέσει, λόγω των μεγάλων 
σήμερα απωλειών σε στελέχη και ουδεμία ελπίς υπάρχει αύριο 
να συγκρατηθούμε επί των υψωμάτων 1.378 και 1.079.... Πρό 
αυτής της καταστάσεως, διέταξα τον στρατηγό Σαράφωφ να αρ-
χίσει την υποχώρησίν του από το ύψωμα 1.378…..». 

Έτσι τέλειωσε η μάχη..... από έλλειψη μαχητών !!! Μετά από το 
τριήμερο αυτό πολεμικό ολοκαύτωμα, τε λι κά στή θη κε η ελ λη νι κή 
ση μαία στο αιματοβαμμένο ύψωμα 1.378 στις 15 Ιου λί ου 1913. Την 
ίδια ημέρα το Βουλγαρικό Γενικό Στρατηγείο έθεσε τον Στρατηγό 
Ιβανώφ σε δυσμένεια και στη θέση του έβαλε τον Στρατηγό 
Κουτούτσεφ, ήδη Διοικητή και της 1ης Βουλγαρικής Στρατιάς. 
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Ο Βε λισ σα ρί ου πέ θα νε η ρω ι κά με τη φρά ση: «Στη Σό φια»! 
Και προς αυ τήν πλη σία σε! Πώς ό μως φο νεύ θη κε και ποιές οι τε-
λευ ταί ες στιγ μές του; Θ’α φή σου με να α πα ντή σει ο Ανθυπίατρος 
του 9ου Ευζ. Τάγ μα τος, ο α εί μνη στος Κωνσταντίνος Μπού κου ρας, 
ο ο ποί ος α πό την αρ χή του πο λέ μου βρι σκό ταν στο Τάγ μα του 
Βε λισ σα ρί ου και ενώ δεν ήταν «μάχημος», παραταύτα ήταν στη 
πρώτη γραμμή της μάχης που με ηρωισμό και αυτοθυσία ξεπερ-
νούσε τα καλώς εννοούμενα καθήκοντά του, προσφέροντας τις 
πολύτιμες υπηρεσίες του, ιδιαίτερα στους βαριά τραυματίες, έτσι 
ώστε αρκετούς από αυτούς να τους σώσει από βέβαιο θάνατο.

Επίσης λόγω της επιμέλειας που τον διέκρινε στα καθήκο-
ντά του, του υψηλού πνευματικού του επιπέδου και της παρατη-
ρητικότητάς του, είχε την αμέριστη εκτίμηση του Βελισσαρίου. 
Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι διέ σω σε πολλά λε πτο με ρεια κά 
στοι χεί α από την μάχη του Σαραντάπορου μέχρι και εκείνης του 
υψώματος 1.378, μέ σα α πό τις 600 σε λί δες του α νέκ δο του προ-
σω πικού του πολεμικού η με ρο λο γί ου, που εί χε την κα λο σύ νη με 
πολύ αγάπη να μου το δωρίσει «τιμής ένεκεν», ως αξιωματικό 
και ανηψιό του Βελισσαρίου. 

Λέγει λοιπόν ο Μπούκουρας: «…. Ε ξη μέ ρω σε θο λή και α γρ-
ί α η ή με ρα, πιο μαύ ρη α πό την νύ κτα, σύν νε φα κα τα μέ λα να εις 
μεγά λους ό γκους κυ λί ο νται προς την Ρο δό πην. Ου δέν με τήλ λα-
ξεν. Την σκο τει νιά της νυ κτός δια δέ χε ται ή μαυ ρί λα της η μέ ρας. 
Στη σκο τει νιά ε κεί νη μεσ’ το διά στη μα δύ ο α στρα πών, μιας του 
ου ρα νού και μιας ε νός κα νο νιού έ φυ γε ο Κολο κο τρώ νης. Στή 
μαυ ρί λα του αί μα τος που έ χυ σε η σκο τει νια σμέ νη η μέ ρα ε πνί γη 
το άλ λο ό νο μα που εδό ξα σε τό σον την πα τρί δα χω ρίς και δι’ αυ-
τό να α πο θά νη, ευρισκό με νος α κό μη ε κεί στο Γκρά ντεβο ε πί των 
ανατολικών υπο ρειών του υ ψώ μα τος 1.378.

Κα τέ χο μεν α κό μα τας θέσεις που με τό σον αί μα διε τη ρή σα-
μεν αφ’ ε σπέ ρας. Α κό μη ε κεί δί πλα μας ε κοί το ντο τα πτώ μα τα 
των φο νευ θέ ντων. Δε ξιά και ε πά νω μό λις διε κρί νε το το ύ ψω μα 
και αι δυ τι καί πλευ ραί κα θι σμέ ναι και ε κεί ναι με το αί μα που 
ε χύ θη στο διά στη μα των πέ ντε νυ κτε ρι νών ε φό δων της προ η γου-
μέ νης. Κά τω και α ρι στε ρά η πλούντο σαν ο γκώ δεις α νοιγ μέ νοι 
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δά κτυ λοι ε πι μή κεις α νώ μα λοι γή ι νοι ρα βδώ σεις αρ χό με ναι χίλια 
μέ τρα α ρι στε ρά της κο ρυ φής α πό των θέ σε ων μας.

Το 9ον ευ ζω νι κόν και των Κρητών ε τή ρουν τας προ φυ λα κάς με 
ό ψιν προς το ύ ψω μα. Πε ντή κο ντα μέ τρα δε ξιώ τε ρον και όπισθεν 
άλ λης συ στά δος ο λό χος του Κα ζα νά ε ξη πλω μέ νος ως μό νη ε φε-
δρεί α. Ά νω θεν των δέν δρων έ νας τά φος α νοιγμέ νος και πλαγί-
ως έ νας νε κρός της προ η γου μέ νης. Ο νε κρός του Κο λο κο τρώ νη 
εί ναι κα τά στι κτος εκ των βο λί δων. Πριν ει σέ τι το φως της νέ ας 
η μέ ρας αρ χί ση τον προ πέ μπουν ο Συ νταγ μα τάρ χης, ο Βελισσα ρί-
ου, ο Βα σι λού νης και δύ ο τρεις αξιω μα τι κοί των. «Στο κα λό φί λε 
μου!» δα κρύ ζει ο Συ νταγ μα τάρ χης, «Στο κα λό Κο λο κο τρώ νη και 
κα λήν α ντά μω σιν σε λί γο!», α κού γε ται κά πως πέν θι μα η φω νή 
του Ταγ μα τάρ χου Βελισσαρίου, τον ε πι πλήτ τει γλυ κέ ως ο άλ λος. 
Γύ ρω οι ά δειες κάσ σες των φυ σιγ γί ων ο μι λούν δια τη μά χη της 
προ η γουμέ νης, τους νε κρούς των, τους τραυ μα τί ας. Ο Πα πα δό-
που λος σκε πτι κός, ο Βε λισ σα ρί ου σο βα ρός, ο Τυ ρο γιάν νης ο γεν-
ναί ος υ πο λο χα γός α στεί ος, ε πέ ρα σεν ως έ να τέ ταρ τον σι γής και 
άρ χισαν και πά λιν οι ο βί δες να θραύ ω νται πλη σιέ στε ρον.

Σαν ανήσυχος και πε ρί ερ γος ο Βε λισ σα ρί ου ε σηκώ θη έ κα νε 
τρί α βή μα τα δεξιά, τρί α α ρι στερά. Αι ο βί δες έ σκα σαν γύ ρω του 
πυ κνά. «Για τρέ, εί πε, να δί ω ξης τους τραυ μα τίες». Έ πει τα κά πως 
α πό το μα έστρε ψε το κε φάλι προς τα ο πί σω και α πο τει νό με νος 
προς τους σαλ πι γκτάς εί πε: «Τί η μέ ρα έχο μεν;» «Δέ κα τρεις του 
μη νός» είπε εις των σαλ πι γκτών, ε νώ ο Τυ ρο γιάν νης κλεί ον τον 
έ να οφθαλ μόν έ σπευ σεν να διορ θώ ση «δώ δε κα» ο δε Βε λισ σα-
ρί ου αφη ρη μέ νος ως προ σέ χων άλ λου ε δέ χθη χω ρίς α ντίρ ρη σιν. 
«Ναι δώ δε κα». Πό σον διέ ψευ σε και των δύ ο τους λό γους η μοί-
ρα! Για τον Βε λισ σα ρί ου η ο βίς ο μί λη σε ως πε ρί δε κά της τρί της 
του μη νός δια να δια ψεύ ση την η με ρο μη νί αν του Τυ ρο γιάν νη. 
Δε κά τη τρί τη δια τον Τυ ρο γιάννην ή το η ε πο μέ νη που εύ ρε ε κεί-
νος τον θά να τον, χω ρίς κα νείς εκ των δύ ο να εί ναι προ λη πτι κός.

Την ε νά την ώ ραν της 13 Ιου λί ου ευ ρι σκό με θα εν πλή ρει μάχη. 
Το Βουλ γα ρι κόν πυ ρο βο λι κόν έ στει λε α κα τά παυ τα τα βλή μα τα 
του εις τας προ φυ λα κάς μας. Τα πο λυ βό λα του ήλ θαν να συ νο-
δεύσουν με τον α παί σιον ή χον των. Τα πρώ τα αί μα τα ε χύ θη σαν 
ήδη. Ό λαι αι έ φο δοι ό μως των συ νε χώς ε νι σχυο μέ νων Βουλ γά-
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ρων εθραύ ο ντο εις το α πόρ θη τον τεί χος των ευζώ νων του Βε-
λισ σαρίου. Εις την χά λα ζαν των σφαι ρών των πο λυ βό λων και 
των οβίδων του ε χθρού την εν δε κά την ώ ραν 60 ε κτός μά χης. 
Ια τρός, νοσο κό μοι διε κό μι ζον τους ζώ ντας τραυ μα τί ας εις τα με-
τώ πισθεν.

Αι τά ξεις των γεν ναί ων η ραιώ νο ντο, αυ τός ά κα μπτος, με-
γα λο πρε πής, όρθιος ο δή γη τους ή ρω άς του προς τον θά να το μη 
υ πο χω ρών. Όρ θιος ε ξώρ μα με το μα στί γιον εις τας χεί ρας και 
ή το με γα λο πρε πής και α γρί ως ω ραί ος. Δεν είναι δυ να τόν να μι-
μη θεί κα νείς τον τό νον και α δύ να τον να πα ρα στή σει την επί-
δρα σιν. Η φω νή του η λέ κτρι ζε και έ κα μνε τον θά να τον γλυ κύν. 
Το α να λογίζο μαι α κό μη με τά του ι δί ου ρί γους και συγκι νή σε ως 
που πά ντο τε ε δο κί μα σα. Οι δια κό σιοι πε ντή κο ντα μέχρι στιγμής 
ε να πο μεί να ντες γύ ρω του α πό το η ρω ι κό του τάγ μα, ε χρειά ζο-
ντο εν θάρ ρυν σιν και έ δι δε το πα ρά δειγ μα, ε κτε θει μέ νος ε ντε λώς 
α κά λυ πτος εις το ε πα ναληφθέν πυρ του ε χθρού, το ό ποιον τώ-
ρα, ό τε αι θέ σεις ε γέ νο ντο κα τα φα νείς, ε πήρ χε το α κρά τη τον και 
έ πι πταν διαρ κώς αι ο βί δες, και ε τραυ μα τί ζο ντο ευ χα ρι στη μέ νοι 
ί σως τώ ρα υ πό τα όμ μα τα του αρχη γού των.

Αλ λ’ ι δού μί α δύ ο ο βί δες, η μί α κα τό πιν της άλ λης έ σπασαν 
υ πε ρά νω της κε φα λής του μέ νει ό μως α κλό νη τος. Ου δέ κα τά 
βήμα με τήλ λα ξε θέ σιν. Τρί τη μη διαρ ρα γείσα μεθ’ ορ μής ει-
σέ δυ σε έ μπρο σθεν του, βα θύ τα τα α να τι νά ξα σα ο λό κλη ρα τμή-
ματα πη λού και κο νιορ τού συγ χρό νως, ό στις τον κα τε κά λυ ψε. Ο 
Η λιού εν νεφέ λαις δεν θα ή το πε ρισ σό τε ρον α τά ρα χος! Α νέ με νε 
έ ως ου κα τέ πε σε ο κο νιορ τός και τώ ρα γα λή νιος α πε τά θη προς 
τους στρα τιώ τας. «Α ϊ! Τί τους φο βεί σθε, α νά θε μα τους αν ξέ-
ρουν να σκο πεύ ουν. Να μό νον λά σπη και σκό νη με γέ μι σαν». 

Ο Κα ζα νάς όρ θιος δια νευ μά των μου υ πεδεί κνυε το ε πι κίν-
δυ νον της θέ σε ώς του μη τολ μών να πα ρα τή ρη ση τι. Αλ λά και 
τις ε τόλ μα να συ στήση α πο μά κρυν σιν. Ο αείπο τε α ψη φή σας τον 
θά να τον να α πομακρυν θή του κιν δύ νου προ των ομ μά των των 
δε κα τι ζο μένων ανδρών του; Προ του Ι δί ου του ε γω ϊ σμού που 
τον ή θε λε α νώ τε ρον της φή μης του και των κα τορ θω μά των του, 
θα ή το α στεί ον και να δο κι μά ση κανείς. Θα ε δέ χε το κα νέ να α πό 
ε κεί να τα αυ στη ρά και πε ρι φρο νη τι κά βλέμ μα τα που πολ λών φι-
λο τι μί ας πα ρα καί ρως ετα πεί νω σαν.
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Νέ ος κρό τος και μί α συγ χρό νως φω νή με ε τί να ξεν και έ στρε-
ψα την κε φα λήν. Ο Ταγ μα τάρ χης ε κυ λί ε το εις την κλι τήν. Έ πε-
σεν ε κεί νος με τας λέ ξεις: «Α! Καζα νά, έ πε σα». Δια τη ρώ στην 
ψυ χή μου το πα ρά πο νόν μου και κά ποιαν μνη σι κα κίαν κα τά 
του Κα ζα νά δια την προ τί μη σιν. Ο Ταγ μα τάρ χης μου, ό στις με 
περιέ βαλ λε με τό σα δείγ μα τα ε κτι μή σε ως, την στιγ μήν που μό-
νον ε μού ί σως εί χε α νά γκη την συν δρο μήν να ζή τη ση, α ντί να 
στρα φεί προς ε μέ α πε τάν θη προς τον υπολο χα γόν του. Αλ λά τί 
η μήν ε γώ εν σχέ σει προς τον ή ρω α υπολο χα γόν διοικητή του 1ου 

λό χου, που ε χά νε το διώ κων και κα τα κε ραυ νών τον ε χθρόν εις 
πάν πα ράγ γελ μα; Ό λοι οι ά ξιοι κο ντά του κα τεί χον θέ σιν και οι 
ε κλε κτό τε ροι ή σαν οι φίλοι του. Ποιος θα εί χε το δι καί ω μα να 
τε θή προ του Κα ζα νά εις την χο ρεί αν των συ μπο λε μιστών του;

Έ στρε ψα κλαί ων α συ ναισθή τως δια πρώ την ί σως φο ράν εις 
την ζω ήν μου, πριν ει σέ τι ο άλ λος κι νη θή. «Ω τα εί δα τε Ταγ μα-
τάρ χα μου! Να! ό λο ε κτε θει μέ νος. Τώ ρα τί θα γί νω μεν ε μείς;» 
αυ στη ρός και κά πως α νη λε ής προς ε μέ, εις τον πό νον μου αλ λ’ 
εις την έν νοιαν των λέ ξε ων απο κρι νό με νος την στιγ μήν που ημι-
λιπόθυμος έ πι πτεν εις την αγκά λην μου, α μεί λικτα και σι γά-σι γά 
δια κο πτό με νος α πε κρί θη: «Έ χε τε ό πλα. Ε άν έ χε τε και μυαλό δεν 
υ πάρ χει κα νείς κίν δυνος».

Στο πρό σω πό μου ε κε ραύ νου ό λας τας α να ξιό τη τας αυ τός 
που ή ξευ ρε ό τι για το τάγ μα του αυ τός ή το η ασφάλεια και η 
νί κη, και ου χί εις χεί ρας άλ λων τα ό πλα. Τον έ συ ρα με τά κό που 
βα ρύν προς τα δέν δρα. Ο Πα πα κων στα ντί νου ο τραυματιοφορέ-
ας μου και οι σαλ πι γκταί του με έ βο ή θη σαν. Δι ή νοι ξα τα ρού χα 
του. Μια πλη γή ά νευ ε ξό δου κά τω θεν της δε ξιάς κλει δός έ χυ-
νεν αι μορ ρο ού σα η πί ως. Η βο λίς εί χε εισ δύ σει εις τον πνεύ μο να. 
Του προ σε φέ ρα μεν πά σαν βο ή θειαν. Δις εις ε λά χι στον χρό νον 
είχε λι πο θυ μή σει και δις συ νήλ θε.

Ισχυ ρά δύσπνοια ο μί λη προ φα νώς πε ρί ε σω τε ρι κής αι μορ-
ρα γί ας. Α νή συ χος διαρ κώς ο νους του ε στρέ φε το α κό μη προς 
την μά χην, ε νώ με πρό χει ρον φο ρεί ον τον α πεμα κρύ να μεν απ’ 
αυ τήν. Με την πρώ την α πο μά κρυν σίν μας οι άν δρες του λό χου 
μένε α πνέ ο ντες ήρ χι σαν πυ ρά ο μα δόν. Α ντε τάσ σο ντο προς τον 
ε περ χό με νον θάνα τον πι στεύ ο ντες ό τι ού τω θα ε ξε δι κούντο. Ου-
δε μί α δύ να μις ηδύ να το να τους συ γκρά τη ση. Ό λοι ε ζή τη σαν τον 
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θά να τον. Ποια δύ να μις ε χθρι κή ή το ι κα νή να α ντιμε τώ πι ση τους 
συ ντρό φους του Βε λισ σα ρί ου; Τί ή το η ζω ή ά νευ του ή ρω ός των;

Όπι σθεν μιας προ ε ξο χής του ε δά φους ε στα μα τή σα μεν. Ε φαί-
νε το ω χρός και ολί γον ή συ χος, πα ρε πο νεί το ό μως ό τι τα χέρια 
του κου ρά ζο νται. «Δεν εί ναι τί πο τε» εί πα, μου α πά ντη σε: «Δεν 
εί ναι άλ λως τε γραφτό να κου ρα σθούν αυ τά τα χέ ρια... Για τρέ! 
πο λύ φο βού μαι πως δεν θα ξα να υ πη ρε τή σω την Πα τρί δα. Μό-
νον ε κεί νη δεν κου ρά ζει τον θέ λο ντα να την υ πη ρέ τη ση». Έ νας 
σύν δε σμος περ νά βια στικός ζη τώ ντας τον Ταγ μα τάρ χην. Πριν 
λά βει α πά ντη σιν δια κρί νει τον μαν δύ αν του. «Α τραυ μα τι σμέ νος 
δυ στυ χί α μας!» Πή γαι νε λε βέ ντη μου ε πά νω, εί ναι άλ λος Διοι-
κη τής τώ ρα, λέ γει. Μη φοβά σαι ό μως. Να ξε κου ρα σθώ λι γά κι 
και το βρά δυ θα εί μαι πά λι κο ντά σας. Ω μί λη σε πο λύ και νέ α 
δύ σπνοια με α νη συ χί αν. Ένας βή χας έ φε ρε λι πο θυ μί αν.

Συ νήλ θε και πά λιν. «Πώς πά νε τα παι διά πά νω ρω τά». Μεί νε-
τε ή συ χος θα σας εκ δι κη θούν ε κείνοι. «Ω το πι στεύ ω θα νι κή ση-
τε, θα φθά σε τε στη Σό φια. Τί κρίμα να μην εί μαι και ε γώ κο ντά 
σας ό πως και στα Γιάν νε να!». Ημιέ κλει σε τα μά τια του. Εκκι νή-
σα μεν εκ νέ ου. Ε κεί νος κα θή με νος ε πί του φο ρεί ου εί χε τας χεί-
ρας του υ ψη λά και με πε ριέ βα λε δια της δε ξιάς «Α! Να έ τσι εί ναι 
κα λά, μπρά βο σαλ πι γκταί μου, αλ λά που εί ναι ο Βλά χος;»... «Α! 
ξέ χα σα Για τρέ στο στό μα ή ταν τραυμα τι σμέ νος». Ναι αλ λά μην 
ο μι λεί τε σας κά μνει κα κό, «Α για τρέ ευ ρή κες τη δύ να μή σου, 
σ’ α κού ω, να που ήλ θε και η α ρά δα σου να δια τά ξης. Σ’ α κού ω, 
ό πως και συ τό σον και ρό».

Αίφ νης ω χρία σε μέ χρι λι πο θυ μί ας. Ε φά νη να συ νέρ χε ται. Τα 
χεί λη του ε ψιθύρι σαν. «Ναι! Στη Σό φια. Στη Σό φια, ό πως εί-
πα με. Το τε λευ ταί ο τα ξί δι δεν φαί νε ται να εί ναι... το πιο τυ χε-
ρό!». Εκ κι νή σα μεν εκ νέ ου ό πως πριν. Η πλη γή αι μορ ρο ού σε, 
ο λί γον α κουμ βού σε ε πί του στή θους μου και αι μα τωμέ νος ο ε πί-
δε σμος έ βρε χε την χλαίνην, την ο ποί αν δια τη ρώ αι μα τω μέ νην. 
Η ω χρό της ε πε χύ θη ε πί του προ σώ που του. Τον ενό μι σα νε κρόν 
και ό πως κα τε βί βα σα το χέ ρι του α πό τον ώ μον μου δια να τον 
κα τα κλί νω έ θε σα σ’ αυτό έ να κρυ φό φί λη μα.

Ή νοι ξε ό μως τα μά τια του και ως αι σθανθείς την θέ σιν του 
κοι τά ζο ντάς με κα τά μα τα με η ρώ τη σε με ε σβεσμέ νη την φω νή 
«Τί εί ναι Για τρέ. Το νε κρο φί λη μα;». Ε κοκ κίνη σα, έ σπευ σα να 



-47-

δι καιο λο γη θώ κά πως παι διά στι κα. «Ό χι, αλ λά ξεύρετε πρέ πει να 
γυ ρί σω πί σω στο τάγ μα μας. Να ε δώ εί ναι ο Γιατρός του Συ-
ντάγ μα τος. Θα φρο ντί ση καλ λί τε ρα ε κεί νος». Κα λά έ χεις δί καιο. 
Ε ξέ χα σα ό τι δεν έ χω κα νένα δι καί ω μα να σε κρατήσω πλέ ον. 
Α νή κεις στο τάγ μα. Πή γαι νε για τρέ μου τώ ρα σε ευ χα ρι στώ.

Σε λί γο ήρ θε ο Συ νταγ ματάρ χης σύ νο φρυς. Του πα ρέ δω σα, 
τας διό πτρας του και το πε ρί στρο φόν του. Έ φυγα ρί πτων έ να τε-
λευ ταί ον βλέμ μα χω ρίς να έ χω το θάρ ρος να του ευ χη θώ κα λήν 
α ντά μω σιν. Θα ή το το μό νον ψέ μα αφ’ ό του υ πη ρέ τη σα υπό τας 
δια τα γάς του. Τρεις ώ ρας αρ γό τε ρον ο υ ψι πέ της α ναβάτης του 
Δε μίρ Κά που κα τήρ χε το προς τον θά να τον. Την θλι βε ράν εί δη-
σιν έ φε ρεν εις το τάγ μα εις των Σαλ πι γκτών. Ε ξεψύ χη σεν με τας 
λέ ξεις που και πριν εί χεν ει πεί: «Και ό πως εί πα με παι διά μου. 
Στη Σό φια, στην Πό λι. Χα ρί κλεια... Χα ρί κλεια!» (Γκρά ντε βον, 
20 Ιου λί ου 1913 Κ. Μπούκου ρας Ια τρός Τάγ μα τος).57

Ο θά να τός του σαν κε ραυ νός τους τρύ πη σε ό λους, αλ λά και 
ταυτό χρο να τους η λέ κτρι σε ά ναυ δους μπρος στο με γα λεί ο της 
μορ φής του. Θά νατος που δεν απελ πί ζει, που δεν α πο γο η τεύ ει, 
αλ λά που ε μπνέ ει και γε μί ζει περη φά νια. Ο Βα σι λιάς τό τε μό λις 
πλη ρο φο ρή θη κε το θά να τό του εί πε: «Τοιού τοι ή ρω ες δεν ζουν 
πο λύ, δεν εί ναι δυ να τόν να ζή σουν πο λύ. Αυ τός είναι ο ζη λευ-
τός, ο πλέ ον ζη λευ τός θά να τος. Δεν χρειά ζο νται συλ λυ πη τή ρια. 
Φέρτε μου χαρ τί να συγ χα ρώ την γυ ναί κα του». «Χαι ρε τί ζω τον 
Ή ρω α των Η ρώ ων. Κων στα ντί νος - Βα σι λεύς των Ελ λή νων».58

Αργά το απόγευμα της 13ης Ιουλίου, έξω από το νεκροτα-
φείο του χωριού Γκράντεβο59 α νοί χτη κε έ νας τά φος για τον 
Βελισσαρίου. Γύ ρω α πό τον τά φο ο Διοικητής της 6ης Μεραρχίας 
Συ νταγ μα τάρ χης Νικ. Δελαγραμμάτικας και ο Διοικητής του 1ου 
Ευζ. Συντάγματος Αντισυνταγματάχης Διον. Παπαδόπουλος 
α πα ρηγό ρη τοι θρη νούν τον α σύ γκρι το.

Ο στρα τιω τι κός ιε ρέ ας ψάλ λει τη νε κρώ σι μη α κο λου θί α, οι 
Αξιωματικοί χαι ρε τούν και ο δη μο σιο γρά φος Καρ βούνης μιλάει 
για λί γο: «Ε μπρός και πά ντο τε ε μπρός ή ταν το σύμβο λο σου. 
Ό σαι μά χαι και τό σα στε φά νια νί κης, το α πόρ θη το Σαρα ντά-
πο ρο, οι ο ξείς βρά χοι της Α ε το ρά χης, τα θρυ λι κά Γιάν νε να, το 
αν δρο κτό νο Κλέ πε, ή Λι γκο βά νη, τα βα θειά χα ρα κώ μα τα του 
Λα χα νά, τα χα λύ βδι να στε νά του Δε μίρ-Χι σάρ, η μα τω μέ νη και 
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λα βυ ριν θώ δης Κρέ σνα, τα ε ρυ θρά υ ψώ μα τα της Τζου μα γιάς το 
1378 ό λα σκύ βουν τα πει νά και με ευ λά βεια προ σκυ νούν την 
μνήμη του με γά λου πορ θη τού και θα δια λα λούν α πό γε νε άς εις 
γενεάν το θριαμ βευ τι κόν πέ ρα σμα του Κα βαλ λά ρη του Μαύρου.

Πά ντο τε τα χύς, ορ μη τι κός σαν θύ ελ λα σκόρ πιζες κε ραυ-
νούς και έ δρε πες δάφ νες. Η δό ξα, η πα τρίς, οι Θε οί της Ελ λά δος 
χειρο κρο τούντες  η κο λού θουν το φλο γε ρό άρ μα του. Α γέ ρω χος 
και με γα λο πρε πής στο υ πε ρή φα νο ά τι του έ φέ ρε το πτε ρώ πους 
προς την αθα να σί αν. Στον ι λιγ γιώ δη δρό μο του ε σκόρ πι σε τό σα 
πτώ μα τα ε χθρού, που η Βουλ γα ρί α με λύσ σα θα εν θυ μή ται τον 
φο βε ρό διώ κτη της. Έν δο ξε και τι μη μέ νε, ο α θά να τος θά να τος 
σου α κτινο βο λεί σαν ή λιος σε κά θε Ελ λη νική ψυ χή.

Ε κεί ε πά νω στους γαλα νούς κά μπους των Η λι σί ων η με γά-
λη πα τρίς και η τι μή δρέπουν ο λο πόρ φυ ρες δάφ νες και πλέ κουν 
το α μά ρα ντο στε φά νι της δό ξας και ραί νουν με ο λό λευ κα ροδο-
πέταλα την σε πτήν σκιάν σου. Τι μη μέ νε, η ε θνι κή ευ γνω μο σύ-
νη α νε γεί ρει μαυ σω λεί α στα στή θη των Πανελ λή νων και χεί λη 
ε λευ θε ρω θέ ντων σκλά βων ψάλ λουν το αιω νί α η μνή μη»60.

Η λα ϊ κή Μού σα των συ μπο λε μι στών του α φιέ ρω σε το πα ρα-
κά τω τρα γού δι.61

Μοι ρο λο γού νε τα βου νά
κι’ κά μποι α να στε νά ζουν!

και οι τσο λιά δες τον θρη νούν
λε βε ντο ταγ μα τάρ χη!

Μες του πο λέ μου τη φω τιά
ορ θός ε πο λε μού σε 

το φό βο δε λο γά ρια ζε
το χά ρο δε ψηφού σε.

Κλάψ τε α ε τοί το σταυ ρα ε τό!
κλάψ τε το Βε λισ σά ρη!
κλά ψε και συ ευ ζω νι κό
τ’ α τρό μη το λιο ντά ρι.
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Τί το κα κό που γί νη κε
στη Τζου μα γιά στη ρά χη

ο Βε λισ σά ρης πέ θα νε
κι’ ο Βα σι λιάς τα ρά χθη

Ο Βλά χος του ο σαλ πι γκτής
βα ριά τραυ μα τι σμέ νος,
ό ταν μα θαί νει το χα μό
πριν ξε ψυ χή σει λέ ει:

Θα ή θε λα στον τά φο σου
δύ ο λό για να σαλ πί σω 
να γο νατίσω ευ λα βι κά,
στερ νά να ξε ψυ χή σω!

Ν’ α κού σου νε τα Γιάν νε να
κι’ ο Λα χα νάς να μά θη

κι’ η Κύ μη που τον γέν νη σε
ο Βε λισ σά ρης πέ θα νε,
ο Βε λισ σά ρης χά θη!

Ο Βελισσαρίου δεν πέθανε δεν εχάθει, γιατί η ζώσα στρατι-
ωτική μνήμη ακόμα και μετά από έναν αιώνα, αναγνωρίζει την 
στρατιωτική του ιδιοφυΐα, τις ηγετικές του ικανότητες και την 
ηρωική του αυτοθυσία, προβαλλόμενος ως πρότυπο ηγέτη όχι 
μόνον των σημερινών αλλά και των μελλοντικών Αξιωματικών. 
Η τρίτη κατά σειρά σημερινή έκδοση της βιογραφίας του 
Βελισσαρίου, δεν είχε κανέναν άλλο σκοπό, παρά να κρατήσου-
με νωπή την μνήμη μας γι΄αυτόν, έτσι, μ’αυτό τον τρόπο, τον 
κρατάμε ζωντανό.

Ξενοφών Ν. Καράπας 
Ανωτ. Αξιωματικός (Ι)
Πολεμικής Αεροπορίας ε.α
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